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ΝΟΜΟΣ ΑΤΤΙΚΗΣ                          ΑΡ. ΠΡΩΤ:          5092      
∆ΗΜΟΣ ΚΑΙΣΑΡΙΑΝΗΣ                                                                            
∆ΙΕΥΘΥΝΣΗ ∆ΙΟΙΚΗΤΙΚΩΝ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ 
ΓΡΑΦΕΙΟ:ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ                               
Πληροφορίες: Σ.Φιλοπούλου 
Ταχ. ∆/νση: Βρυούλων 125 & Φιλαδελφείας,  
Τ.Κ.16121 ΚΑΙΣΑΡΙΑΝΗ 
Τηλ: 213 2010739 
Fax: 2107295917               

 
ΑΠΟΣΠΑΣΜΑ  ΠΡΑΚΤΙΚΟY 
14Η Συνεδρίαση    09-06-2020 
ΑΡ. ΑΠΟΦΑΣΗΣ : 58/2020 

 
ΘΕΜΑ: Έγκριση της µελέτης – τεχνικών προδιαγραφών για την «προµήθεια και τοποθέτηση 1 
αίθουσας διδασκαλίας & 1 χώρου υγιεινής (µετά των βάσεων έδρασής τους) στον αύλειο χώρο του 
1ου Νηπιαγωγείου». 
 
Πρακτικό της µε αριθµό 14ης/2020  τακτικής συνεδρίασης  της Οικονοµικής  Επιτροπής του 
∆ήµου Καισαριανής, η οποία την 9η του µηνός IOYNIOY  έτους 2020 ηµέρα ΤΡΙΤΗ και ώρα  
18:00 µ. µ. συνήλθε στο δηµοτικό κατάστηµα, ύστερα από την µε  αριθµό πρωτ. 4918/05-06-2020 
έγγραφη πρόσκληση του ∆ηµάρχου. Η πρόσκληση επιδόθηκε σε κάθε ένα µέλος της Οικονοµικής 
Επιτροπής σύµφωνα µε τις διατάξεις των άρθρων 67 παρ. 5 και  75 παρ. 6 του Ν.3852/2010 (ΦΕΚ 
Α' 87), το άρθρο 10 της Πράξης Νοµοθετικού περιεχοµένου «Κατεπείγοντα µέτρα αντιµετώπισης 
των αρνητικών συνεπειών εµφάνισης Κορωνοϊού COVID-19 και της ανάγκης περιορισµού της 
διάδοσης του» (ΦΕΚ 55/11-03-2020), την αριθ. 40/31-3-2020 εγκύκλιο του Υπουργείου 
Εσωτερικών «Ενηµέρωση για την εφαρµογή του κανονιστικού πλαισίου αντιµετώπισης του 
κορωνοϊού COVID-19,αναφορικά µε την οργάνωση και λειτουργία των δήµων». 
 
∆ιαπιστώθηκε ότι υπήρχε νόµιµη απαρτία, δεδοµένου ότι παρουσία του ∆ηµάρχου-Προέδρου   
παραβρέθηκαν  στην συνεδρίαση  έξι (6) µέλη. 
Ονοµαστικά οι:  
 
ΠΑΡΟΝΤΑ                                                             ΑΠΟΝΤΑ                                                                                  
Βοσκόπουλος Χρήστος  ∆ήµαρχος-Πρόεδρος  Πολυχρονάκης Συµεών 
1.Τσιροζίδης Ιωάννης    
2.Χατζησάββας Μηνάς  
3.Αντωνόπουλος ∆ηµήτριος  
4. Σταµέλος Ηλίας (αναπλ.)  
5. Γραφίδου Γεσθηµανή  
6. Παραγιού Άννα  
  
  
Τα πρακτικά της συνεδρίασης τηρήθηκαν από την  µόνιµη υπάλληλο του ∆ήµου     Σ.Φιλοπούλου. 
 
Ο ∆ήµαρχος-Πρόεδρος της Οικονοµικής Επιτροπής κος Βοσκόπουλος Χρήστος εισηγούµενος το 1ο 
θέµα της ηµερησίας διάταξης θέτει υπόψη των µελών της Οικονοµικής Επιτροπής την µε αρ. 
πρωτ. 4796/2-6-2020 εισήγηση της προϊσταµένης του Τµήµατος  Λογιστηρίου κ. Σκαροπούλου 
Ευαγγελίας: 
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ΕΛΛΗΝΙΚΗ ∆ΗΜΟΚΡΑΤΙΑ                                              ΚΑΙΣΑΡΙΑΝΗ  25/05/2020 
∆ΗΜΟΣ ΚΑΙΣΑΡΙΑΝΗΣ       
ΤΕΧΝΙΚΗ  ΥΠΗΡΕΣΙΑ 
Πληρ. Ειρήνη Ταµπάκη 
Τηλ. 2132010728 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ΜΕΛΕΤΗ – ΤΕΧΝΙΚΗ ΠΡΟ∆ΙΑΓΡΑΦΗ – 
ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ 

 
CPV: 44211000-2 

 

«Προµήθεια  και τοποθέτηση 1 αίθουσας διδασκαλίας & 1 χώρου 

υγιεινής (µετά των βάσεων έδρασής τους) στον αύλειο χώρο του 1ου 

Νηπιαγωγείου»  

 

 
Στο πλαίσιο της έναρξης της δίχρονης υποχρεωτικής προσχολικής εκπαίδευσης εντάχθηκε 

η παραπάνω προµήθεια στο Π∆Ε 2020, ΣΑΕ 047 (κωδικός Έργου 2020ΣΕ04700023) µε 
προϋπολογισµό 44.640€ (µε ΦΠΑ 24%). 

Η εν λόγω δαπάνη θα βαρύνει τον προϋπολογισµό και τις πιστώσεις του εθνικού 
σκέλους του Προγράµµατος ∆ηµοσίων Επενδύσεων και συγκεκριµένα του έργου της 
ΣΑΕ047 µε κωδικό 2020ΣΕ04700023 και τίτλο «ΠΡΟΣΩΡΙΝΕΣ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ ΣΤΕΓΑΣΗΣ 
ΓΙΑ ΤΗΝ ΚΑΛΥΨΗ ΕΠΕΙΓΟΥΣΩΝ ΑΝΑΓΚΩΝ ΤΗΣ ∆ΙΧΡΟΝΗΣ ΠΡΟΣΧΟΛΙΚΗΣ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗΣ 
ΤΟΥ ∆ΗΜΟΥ ΚΑΙΣΑΡΙΑΝΗΣ ΒΑΣΕΙ ΤΟΥ ΑΡ. 220 ΤΟΥ Ν. 4610/2019 (ΦΕΚ 70Α)», µε φορέα 
χρηµατοδότησης το Υπουργείο Παιδείας και Θρησκευµάτων.  

 

 

 
(η ακόλουθη Τεχνική Προδιαγραφή είναι από τις πρότυπες Προδιαγραφές της ΚΤΥΠ για την 

δίχρονη Προσχολική Εκπαίδευση) 
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ΠΡΟΜΗΘΕΙΑ ΑΙΘΟΥΣΑΣ & W.C.  
 
(ΕΠΙΣΥΝΑΠΤΟΝΤΑΙ ΤΑ ΣΧΕΤΙΚΑ ΣΧΕ∆ΙΑ ΑΠΟ ΤΗΝ ΚΤΥΠ) 
 
1. ΑΙΘΟΥΣΑ ∆Ι∆ΑΣΚΑΛΙΑΣ ΕΛΑΦΡΑΣ ΠΡΟΚΑΤΑΣΚΕΥΗΣ 6.0X6.0M 

ΜΕ ΠΡΟΣΑΡΤΗΜΑ W.C. 3.0X2.0M 
 
1.1 ΓΕΝΙΚΑ 
Η παρούσα Τεχνική Προδιαγραφή αναφέρεται στην µελέτη, κατασκευή και τοποθέτηση των 
µονάδων ελαφράς προκατασκευής που θα χρησιµοποιηθούν ως αίθουσα διδασκαλίας µε 
προσάρτηµα w.c. καθώς και στον εξοπλισµό τους (οικοδοµικό και Η/Μ) που εντάσσεται στις 
υποχρεώσεις του αναδόχου.  
Οι Τεχνικοί όροι των Προδιαγραφών αυτών αποτελούν τις ελάχιστες απαιτήσεις (τεχνικές – 
λειτουργικές – αισθητικές) για την κατασκευή των µονάδων.  
Οι κατασκευή θα είναι µονώροφη, δίρριχτη, αυτοφερόµενη, αυτοτελής και ολόσωµη (µορφής 
container) και θα αποτελείται από τρία (3) επί µέρους τµήµατα. Τα δύο τµήµατα θα είναι 3.0x6.0m 
και θα αποτελούν την κύρια αίθουσα και το τρίτο τµήµα διαστάσεων περίπου 2.0x3.0m θα 
προσαρτάται σε ένα από τα άλλα δύο τµήµατα. 
 
 
1.2 ΤΕΧΝΙΚΑ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ  
1.2.1 Γενικά  
Η επιφάνεια της αίθουσας διδασκαλίας θα είναι 36.00m

2
 κατ’ ελάχιστον (εξωτερικές διαστάσεις 

6.0Χ6.0m κατ’ ελάχιστον) µε µορφή κατόψεως τετραγωνική και 6m2 επιπλέον το προσάρτηµα w.c. 

ήτοι συνολικά 42.00m
2
. 

 
i) Κύριος χώρος  
O κύριος χώρος θα έχει δίρριχτη στέγη µε χαρακτηριστικά:  
α. Μέγιστο εξωτερικό ύψος στον κορφιά 3,10m (για λόγους 

µεταφοράς). β. Ελάχιστο εσωτερικό ελεύθερο ύψος 2,60m.  
Ειδικότερα, ως προς το µέγιστο ύψος, θα ληφθεί µέριµνα ώστε κατά την µεταφορά των 

µονάδων, να µην κωλύεται η διέλευση κάτω από χαµηλές γέφυρες. 
 
Η µονάδα της αίθουσας διδασκαλίας αποτελείται από δύο όµοια µέρη διαστάσεων 3,00Χ6,00m κατ’ 
ελάχιστον τα οποία θα συναρµολογούνται µεταξύ τους. Οι συνδέσεις θα γίνονται στο άνω και κάτω 
µέρος των καθέτων κοιλοδοκών, καθώς και στους κοιλοδοκούς οροφής, ήτοι έξι (6) τουλάχιστον 
συνδέσεις. Η όλη κατασκευή θα εξασφαλίζει πλήρη ακαµψία και δεν θα επιτρέπει ταλαντώσεις από 
δυναµικές φορτίσεις. Το δάπεδο των µονάδων θα απέχει περίπου 20cm από την υφιστάµενη 
διαµορφωµένη βάση έδρασης. 
 
 
ii) Βοηθητικός χώρος (Προσάρτηµα w.c.)  
Θα υπάρχει τρίτο µέρος [προσάρτηµα w.c. - 2.00 x 3.00mm σε ένα από τα άλλα δύο τµήµατα. Θα 
προσαρµόζεται µε κοχλίες πάνω στο σκελετό της κύριας αίθουσας και θα µπορεί να λειτουργήσει 
και ως ξεχωριστό αυτόνοµο τµήµα εάν απαιτηθεί, µετά από την αποσυναρµολόγησή του από την 
κύρια αίθουσα.  
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1.2.2 Ειδικά  
i) Κύριος χώρος  
Το δάπεδο θα αποτελείται από µεταλλικό πλαίσιο ενιαίων γαλβανισµένων κοιλοδοκών κλειστής 
διατοµής. Οι περιµετρικοί διαµήκεις κοιλοδοκοί του πλαισίου δαπέδου θα έχουν διαστάσεις 
80Χ120Χ4mm κατ’ ελάχιστον. Οι περιµετρικοί εγκάρσιοι κοιλοδοκοί του πλαισίου θα έχουν 
διαστάσεις 80Χ80Χ4mm κατ’ ελάχιστον. Το πλαίσιο του δαπέδου θα ενισχύεται µε εγκάρσιες και 
διαµήκεις γαλβανισµένες στρατζαριστές δοκίδες κλειστής διατοµής. Οι εγκάρσιες δοκίδες 
διαστάσεων 30X60X3mm θα τοποθετούνται ανά 40cm περίπου. Θα τοποθετηθούν επίσης τρεις (3) 
τουλάχιστον διαµήκεις δοκίδες 30Χ60Χ3mm γαλβανισµένες στρατζαριστές κλειστής διατοµής. 

Αντοχή σε κινητό φορτίο 350kg/m
2
. Το πλαίσιο του δαπέδου θα φέρει θερµοµόνωση από 

εξηλασµένη πολυστερίνη (λόγω της υγρασίας του εδάφους) πάχους κατ’ ελάχιστον 60 mm και 
τελική επίστρωση (από κάτω προς τα άνω) λαµαρίνα 1 mm, κόντρα πλακέ θαλάσσης (όχι OSB) κατ’ 
ελάχιστον 18mm και επικολληµένο µε ειδική ισχυρή κόλλα φύλλο LINOLEUM 2mm. Επίσης, 
περιµετρικά της αιθούσης θα τοποθετηθούν τα αντίστοιχα από LINOLEUM σοβατεπιά ή άλλο υλικό 
της έγκρισης της υπηρεσίας.  
Στο κατώφλι κάθε πόρτας θα τοποθετηθεί ανοξείδωτη λαµαρίνα πάχους 1,5mm σε όλο το µήκος, 
σχήµατος Γ, που θα αρχίζει οριζόντια µε 10cm πλάτος θα κάµπτεται κάτω από το φύλλο της 
πόρτας κατακόρυφα για 10 τουλάχιστον εκατοστά.  
Η οροφή της κάθε µονάδας θα αποτελείται από µεταλλικό πλαίσιο ενιαίων γαλβανισµένων 
κοιλοδοκών, κλειστής διατοµής, διαστάσεων 120Χ80Χ4mm κατ’ ελάχιστον. Εντός του πλαισίου 
τοποθετούνται τρεις (3) δοκίδες στρατζαριστές κατά την διεύθυνση της κλίσης της οροφής 
διαστάσεων 30Χ60Χ3mm κλειστής διατοµής. Η οροφή θα είναι δίρριχτη µε κλίση 10% κατ’ 

ελάχιστον. Όλες οι οροφές θα παραλαµβάνουν κατανεµηµένο φορτίο 120kgr/m
2
 και φορτία 

ανεµοπίεσης και χιονιού σύµφωνα µε τον κανονισµό φορτίσεων.  
Τα δύο πλαίσια (οροφής και δαπέδου) συνδέονται µεταξύ τους µε τέσσερεις (4) κοιλοδοκούς 
(κατακόρυφα στοιχεία) διαστάσεων 80Χ80Χ4mm κατ’ ελάχιστον. Τα τέσσερα (4) κατακόρυφα 

στοιχεία τοποθετούνται στις τέσσερις (4) γωνίες του πλαισίου και το πέµπτο (5
ο
) κατακόρυφο 

στοιχείο διαστάσεων 100Χ80Χ4mm ενώνει τον κορφιά µε το πλαίσιο του δαπέδου.  
Στην κύρια όψη της αίθουσας και καθ’ όλο το µήκος της, θα υπάρχει προστέγασµα πλάτους 1.20m 
τουλάχιστον, σε συνέχεια του πλαισίου οροφής. Η κατασκευή του προστεγάσµατος καθώς και τα 
Τεχνικά χαρακτηριστικά του θα είναι όµοια µε αυτά του πλαισίου οροφής. Στην περίπτωση 
ανεξάρτητης κατασκευής του στεγάστρου, η στήριξή του θα είναι απόλυτα ασφαλής και θα τελεί 
υπό την έγκριση της υπηρεσίας. Και σ’ αυτήν την περίπτωση η κατασκευή του προστεγάσµατος και 
τα τεχνικά χαρακτηριστικά του θα είναι όµοια µε αυτά του πλαισίου οροφής. Στην πίσω πλευρά της 
αίθουσας θα υπάρχει προεξοχή της στέγης, σ’ όλο το µήκος, κατά 0,30m. Τα σόκορα της στέγης θα 
καλύπτονται, για λόγους αισθητικούς, µε ειδική µεταλλική διατοµή ενιαίου ύψους και άρτιας 
εµφάνισης η οποία θα συνδυάζεται µε την απορροή των οµβρίων υδάτων.  
Τα τοιχώµατα µονάδων θα κατασκευαστούν από θερµοµονωτικά πανό πετροβάµβακα, πυκνότητας 

100 έως 120Kgr/m
3
, πάχους 80mm. Το πάχος της µόνωσης θα πρέπει να καλύπτει τις απαιτήσεις 

που θα προκύψουν από την από τη Η/Μ µελέτη µε την εφαρµογή του Κανονισµού θερµοµόνωσης 
(ζώνης Γ). Για την πυκνότητα θα υπάρχει πιστοποίηση από το εργοστάσιο κατασκευής. Το πανό θα 
είναι µορφής σάντουιτς µε αµφίπλευρη επικάλυψη εγχρώµων προβαµµένων εργοστασιακά φύλλων 
γαλβανισµένης εν θερµώ λαµαρίνας ελαχίστου πάχους 0,5mm. (Ελάχιστο συνολικό πάχος του 
τοιχώµατος των µονάδων: 0,50+80,0+0,50=81,00 mm). Στις ενώσεις των µονάδων ή των επί 
µέρους στοιχείων τους, όπου απαιτείται, τοποθετούνται καλαίσθητα αρµοκάλυπτρα καλά 
στερεωµένα.  
Επισηµαίνεται ότι ο κατασκευαστής των οικίσκων, σε συνεργασία µε τον ανάδοχο, θα µεριµνήσει 
για τη κατάλληλη τοπική ενίσχυση των πανέλων πλαγιοκάλυψης προκειµένου να αναρτηθεί (µε 
ασφάλεια και χωρίς να προκαλέσει ζηµιές) ο εξοπλισµός των αιθουσών και του w.c. όπως αυτός 
περιγράφεται παρακάτω και προσδιορίζεται µε σαφήνεια στα σχέδια της µελέτης.  
Οι κεκλιµένες στέγες, θα αποτελούνται από ανάλογα των τοιχωµάτων θερµοµονωτικά πανό πάχους  
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60mm, µε επικάλυψη προφίλ ειδικής µορφής αποµίµησης κεραµιδιών ή τραπεζοειδής/κυµατοειδής 
λαµαρίνα χρώµατος κεραµιδί ή ραφτή γαλβανισµένη και εργοστασιακά βαµµένη λαµαρίνα 
χρώµατος κεραµιδί. Στις απολήξεις (κορφιάδες, σόκορα, κ.λπ.) θα τοποθετηθούν ειδικά εξαρτήµατα 
ώστε οι οροφές των µονάδων να είναι πλήρως υδατοστεγανές. Το πάχος της µόνωσης θα πρέπει να 
καλύπτει τις απαιτήσεις που θα προκύψουν από την από τη Η/Μ µελέτη µε την εφαρµογή του 
Κανονισµού θερµοµόνωσης (ζώνης Γ). Η στερέωση των στοιχείων της στέγης τόσον επί του 
φέροντος οργανισµού των µονάδων όσον και µεταξύ των θα γίνει µε τρόπο που θα εξασφαλίζει 
σταθερότητα, στερεότητα και απόλυτη στεγανότητα.  
Ο φωτισµός της αίθουσας θα είναι αµφίπλευρος µε παράθυρα (εµπρός) και φεγγίτες (πίσω) 
επιτυγχάνοντας παράλληλα το φυσικό εξαερισµό της. Οι φωτιστικές επιφάνειες των παραθύρων θα 
είναι τουλάχιστον το 1/5 της επιφανείας του δαπέδου. Σε όλα τα εξωτερικά κουφώµατα στις θέσεις 
των υαλοπινάκων (πόρτες, παράθυρα, φεγγίτες) θα τοποθετηθούν κιγκλιδώµατα ασφαλείας.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Oί υαλοπίνακες θα είναι δίδυµοι ενεργειακοί συνολικού πάχους 25mm (τζάµι 4mm ενεργειακό-κενό 
16mm argon-τζάµι 5mm)  
Όλα τα εξωτερικά κουφώµατα θα είναι κατασκευασµένα από αλουµίνιο ηλεκτροστατικής βαφής 
λευκού χρώµατος ή άλλου καθ’ υπόδειξη της υπηρεσίας. Θα παραδίδονται λειτουργικά µε όλα τα 
εξαρτήµατα (τσιµούχες στεγάνωσης, ράουλα, µηχανισµούς ανάκλισης, πόµολα, χούφτες, 
κλειδαριές, λάστιχα EPDM κλπ)  
Οι διατοµές (προφίλ) των αλουµινίων των κουφωµάτων, θα αντιστοιχούν σε θερµοδιακοπτόµενες 
σειρές των εταιρειών διέλασης αλουµινίου όπως ΕΤΕΜ, Alousystem, EUROPA, Alumil ή άλλης 
ισοδύναµης. Ενδεικτικός τύπος είναι για τα συρόµενα επάλληλα παράθυρα η σειρά Ε-32 της ΕΤΕΜ, 
για τους ανακλινόµενους φεγγίτες η σειρά Ε-38 GU της ΕΤΕΜ και για τις πόρτες η σειρά Ε-38 της 
ΕΤΕΜ. Τα κουφώµατα στερεώνονται σε στρατζαριστή γαλβανιζέ λαµαρίνα πάχους 2mm σχήµατος 
πι (Π) που τοποθετείται περιµετρικά των ανοιγµάτων της πλαγιοκάλυψης.  
Τα παράθυρα των αιθουσών θα είναι δίφυλλα επάλληλα συρόµενα διαστάσεων 0.80Χ1.30m (δεξιά 
της πόρτας) και 2,80Χ1.30m περίπου, ενώ το υπόλοιπο τµήµα της πρόσοψης, αριστερά της πόρτας 
θα είναι σταθερό πανέλο πλάτους 1.00m.  
Ο φεγγίτης της αίθουσας θα είναι διαστάσεων 1,80Χ0,60m κατ’ ελάχιστον, θα έχει δύο (2) φύλλα 
επάλληλα – συρόµενα και θα τοποθετηθεί στην ελεύθερη πλευρά του πετάσµατος (δίπλα στους 
χώρους υγιεινής.  
Η εξώπορτα διαστάσεων 1,00Χ2,20m κατ’ ελάχιστον θα ανοίγει προς τα έξω. Θα έχει κλειδαριά 

ασφαλείας τύπου DOMUS ή YALE και χειρολαβή, θα περιστρέφεται δε κατά 180
ο
 

σταθεροποιούµενη στην ανοιχτή θέση µε κατάλληλο µηχανισµό (άγκιστρο) χωρίς να προεξέχει από 
την αίθουσα. Προβλέπονται τέσσερις (4) µεντεσέδες κατ’ ελάχιστον (2 στο άνω µέρος, 1 στη µέση 
και 1 στο κάτω µέρος).  
Θα έχει ταµπλά πλήρη στο κάτω µέρος και τζαµιλίκι σταθερό διπλό στο άνω µέρος και θα 
κατασκευαστεί από κόντρα πλακέ θαλάσσης 18mm υπενδεδυµένος αµφίπλευρα µε γαλβανισµένη 
λαµαρίνα πάχους 0,50mm, βαµµένη µε λευκό χρώµα ή άλλο καθ’ υπόδειξη της υπηρεσίας .  
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Το πλάτος του πλαισίου θα είναι 9cm κατ’ ελάχιστον. Η πόρτα θα έχει όλα τα απαραίτητα 
εξαρτήµατα (όπως π.χ. λάστιχα, βουρτσάκια, παρεµβύσµατα κ.λπ.) όπου απαιτείται, για την άρτια 
λειτουργία της.  
Επισηµαίνεται ότι, σε συνεννόηση µε τον κατασκευαστή του profile του αλουµινίου, στη κάτω 
οριζόντια τραβέρσα της εξώπορτας θα τοποθετηθεί ειδικό τεµάχιο αλουµινίου που τα εξέχει προς 
τα κάτω περίπου ένα εκατοστό προκειµένου να αποφευχθεί εισροή υδάτων βροχής στο εσωτερικό 
δάπεδο. Το τεµάχιο θα είναι καλαίσθητο και µε στρογγυλεµένες τις κάτω εξέχουσες γωνίες.  
Η µορφή και τα χαρακτηριστικά των θυρών και των φεγγιτών θα είναι σε αντιστοιχία µε τις σειρές 
των παραθύρων που θα χρησιµοποιηθούν.  
Στην απέναντι πλευρά της αίθουσας (σύµφωνα και µε το σχέδιο κάτοψης) θα κατασκευαστεί 
δεύτερη εξωτερική θύρα διαστάσεων 0,90x2,20m, η οποία θα παραµένει πάντα ανοικτή, θα 

περιστρέφεται δε κατά 180
ο
 σταθεροποιούµενη στην ανοιχτή θέση µε κατάλληλο µηχανισµό 

(άγκιστρο). Θα έχει κλειδαριά ασφαλείας τύπου DOMUS ή YALE και χειρολαβή και θα φέρει 
τέσσερις (4) µεντεσέδες κατ’ ελάχιστον (2 στο άνω µέρος, 1 στη µέση και 1 στο κάτω µέρος).  
Θα είναι κατασκευασµένη από πλαίσιο αλουµινίου µε ταµπλά από πανέλο ιδίων χαρακτηριστικών µε 
αυτά της πλαγιοκάλυψης. Ιδίων διαστάσεων και χαρακτηριστικών µε την παραπάνω θύρα θα είναι 
και αυτή που θα τοποθετηθεί στην «κυψέλη» των w.c. χωρίς την ανάγκη σταθεροποίησής της 
στην ανοιγµένη θέση.  
Τα διπλά τζάµια θα έχουν άψογο σφράγισµα από κατάλληλη µαστίχη ώστε να µην αστοχούν και να 
µην εισέρχεται υγρασία στο διάκενο που προκαλεί θάµπωµα. Για το λόγο αυτό η κατασκευάστρια 
εταιρεία (ανάδοχος) θα δεσµευτεί για εγγύηση τουλάχιστον 5 ετών µε υπεύθυνη δήλωση 
αντίγραφο της οποίας θα δοθεί στον χρήστη (σχολική µονάδα) της αίθουσας.  
Σε περίπτωση αστοχίας η κατασκευάστρια εταιρεία (ανάδοχος) θα πρέπει να προβεί σε επισκευή 
/αντικατάσταση µετά από εντολή της διευθύνουσας υπηρεσίας το συντοµότερο δυνατό και σε 
περίοδο που εξυπηρετεί τη σχολική µονάδα (διακοπές Χριστουγέννων, Πάσχα, καλοκαιριού κ.λπ.).  
 
 
ii) Βοηθητικός χώρος (Προσάρτηµα w.c.) 
Ο χώρος θα είναι ενιαίος και η κατασκευή του θα είναι ίδια µε αυτή της αίθουσας διδασκαλίας και 
θα παρέχει τη δυνατότητα να τοποθετηθούν δύο (2) θέσεις w.c. και µία θέση νιπτήρα.  
Η οροφή του θα είναι κεκλιµένη µονόριχτη και θα αρχίζει κάτω από το προστέγασµα των 30cm της 
µεγάλης αίθουσας. Το ελάχιστο ελεύθερο ύψος στη µία άκρη του w.c. (βοηθητικός χώρος) θα είναι  
2.20m.  
Είναι επιθυµητό, το τελικό δάπεδο του w.c. να είναι 1.0cm έως 1.5cm χαµηλότερα από το τελικό 
δάπεδο της αίθουσας για λόγους εξασφάλισης της κύριας αίθουσας από νερά σε περίπτωση 
ατυχήµατος. Για το λόγο αυτό θα πρέπει να διαµορφωθεί κατάλληλα η επαφή των δύο 
υποσυστηµάτων στο κατώφλι της πόρτας (που θα έχει την ανοξείδωτη λαµαρίνα που περιγράφεται 
παρακάτω), ώστε να υπάρχει και οριζόντια απόσταση 2 cm περίπου ώστε οποιαδήποτε υγρασία 
(ροή νερού από ατύχηµα) να απορρέει προς το έδαφος χωρίς να µεταδίδεται στην ξύλινη υπόβαση 
της κύριας αίθουσας.  
Εάν απαιτηθεί η κοιλοδοκός βάσης του w.c. που γειτνιάζει µε την αίθουσα µπορεί να επιλεγεί 
µικρότερου ύψους από τις άλλες τρείς περιµετρικές και τα πάνελ να τοποθετηθούν “πρόσωπο” 
εσωτερικά µε τις άλλες τρείς κοιλοδοκούς, ενώ οι ενδιάµεσες δοκίδες 30X60X3mm (που 
περιγράφονται παρακάτω) µπορούν να τοποθετηθούν χαµηλότερα ανάµεσα στις κύριες 
περιµετρικές ώστε να υπάρξει αρκετός χώρος (καθ ύψος) για να δηµιουργηθεί το κατάλληλο 
δάπεδο και µε κλίση προς το κεντρικό σιφώνι.  
Θα υπάρχουν τουλάχιστον δύο παράθυρα 30x30cm (καθαρό) µε ανάκληση (ένα επάνω από κάθε 
λεκάνη) και ένα ανακλινόµενο παράθυρο πλησίον του νιπτήρα, σύµφωνα και µε τα σχέδια.  
Η επικάλυψη του δαπέδου του τµήµατος των w.c. θα είναι από κεραµικά πλακίδια αντιολισθηρά, 
ενδεικτικών διαστάσεων 20Χ20cm κατηγορίας σκληρότητας group 4, ελληνικής κατασκευής,  
 



7 

 

επικολληµένα στο κόντρα πλακέ θαλάσσης µε ειδική ελαστική κόλλα πλακιδίων ενδεικτικού τύπου 
Ceramit – CM – 17 της Ceresit. Τα κεραµικά πλακάκια θα τοποθετηθούν µε αρµό 0,05 cm. 
 
 
 
1.3 ΒΑΦΕΣ 
 
Ο µεταλλικός σκελετός (γαλβανισµένη διατοµή εν θερµώ), καθώς και κάθε άλλη µεταλλική 
επιφάνεια θα προστατεύεται µε αντισκωριακή βαφή, οι δε ορατές (εσωτερικές – εξωτερικές) 
επιφάνειες µε ντουκοχρώµατα µε κατάλληλη προεργασία για πρόσφυση σε γαλβανισµένες 
επιφάνειες.  
Όλα τα χρώµατα και τα υλικά που θα χρησιµοποιηθούν (χρώµατα, σιλικόνες, στόκοι, µαστίχες 
κ.λπ.) θα είναι µη τοξικά.  
Όλα τα εξωτερικά κουφώµατα θα είναι κατασκευασµένα από αλουµίνιο ηλεκτροστατικής βαφής. 
Οι αίθουσα διδασκαλίας θα έχει χρώµατα ως εξής:  
Οι τρείς πλευρές ίδιες µε χρώµα (µέσα και έξω) απαλό πράσινο ενδεικτικά RAL 6018 (ή 6038 ή 
6037) και η τέταρτη (πλευρά φεγγιτών) απαλό κίτρινο RAL 1016 (ή 1026 ή 1018 ή 1012).  
 
 
 
 
 
 
Ral 1016 Ral 6018 
 
 
 
1.4 ΕΙ∆ΙΚΟΙ ΟΡΟΙ 
 
Όλα τα δοµικά υλικά πρέπει να παρουσιάζουν δείκτη πυραντίστασης 30λεπτών, σύµφωνα µε το  
Π. . 71/88 “Κανονισµός Πυροπροστασίας κτιρίων”, ενώ η πολυουρεθάνη θα είναι τύπου PIR. 
Αποκλείονται τα υλικά που περιέχουν αµίαντο ή άλλες καρκινογόνες και τοξικές ουσίες, όλα δε τα 
χρησιµοποιούµενα υλικά θα συνοδεύονται µε πιστοποιητικά έλεγχου καταλληλότητας.  
Όλες οι µονάδες θα στερεώνονται µε ασφαλείς αγκυρώσεις στις προς τούτο κατασκευασµένες 
βάσεις.  
Η κατασκευή του φέροντος οργανισµού των µονάδων, θα εξασφαλίζει πλήρη ακαµψία των φορέων 
και λοιπών στοιχείων τους έναντι των καταπονήσεων κατά την µεταφορά, φόρτωση, εκφόρτωση, 
εγκατάσταση, µετεγκατάσταση κ.λπ.  
Όλες γενικά οι µεταλλικές κατασκευές (κοιλοδοκοί, στραντζαριστές διατοµές, λαµαρίνες, 
εξαρτήµατα κ.λπ.) θα αποτελούνται από γαλβανισµένο χάλυβα, µε άριστης ποιότητας βαφή 
κατόπιν της ενδεδειγµένης προετοιµασίας για την προστασία έναντι οξείδωσης, θα έχουν δε 
καταλλήλως επεξεργασµένες τις ακµές τους ώστε να µην παρουσιάζουν γρέζια, εξογκώµατα, 
κακότεχνα διαµορφωµένες απολήξεις κ.λπ. για λόγους ασφαλείας.  
Όλες οι συγκολλήσεις των µεταλλικών στοιχείων µεταξύ τους θα γίνονται µε συγκόλληση τόξου 
συνεχούς ραφής κατά DIN 4100, µε ηλεκτρόδια Kb 7018.Οι ραφές θα φέρουν εν ψυχρώ 
γαλβάνισµα.  
Στην οροφή των µονάδων θα υπάρχουν κατάλληλα άγκιστρα ώστε να µην καταστρέφονται οι 
µονάδες κατά την τοποθέτηση και ανύψωση. Αυτά θα είναι αναπόσπαστα στοιχεία των µονάδων 
για περαιτέρω µεταφορά και επανεγκατάσταση. Επίσης στη βάση τους θα υπάρχουν κατάλληλα 
άγκιστρα ή οπές µε υποδοχή ασφαλείας για την µεταφορά των µονάδων µε πλατφόρµες και 
περονοφόρα, απαγορευµένης πάσης προεξοχής για λόγους ασφαλείας. 
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ΣΥΝΟ∆ΕΣ ΤΗΣ ΠΡΟΜΗΘΕΙΑΣ ΕΡΓΑΣΙΕΣ (ΕΝΤΟΣ ΤΙΜΗΜΑΤΟΣ 
ΠΡΟΜΗΘΕΙΑΣ) 
 
 

ΕΙΣΑΓΩΓΗ 
 
Για την κατασκευή διδακτηρίων, όλων των βαθµίδων εκπαίδευσης, έχουν επιλεγεί υλικά, οι 
προδιαγραφές των οποίων εξασφαλίζουν την υψηλή ποιότητα, αντοχή, ασφάλεια, είναι οικολογικά 
και διαθέτουν τα ανάλογα πιστοποιητικά. 
Στην µελέτη κάθε έργου καθορίζονται µονοσήµαντα τα επιλεγέντα υλικά και ο ακριβής χώρος 
τοποθέτησης τους.  
Το τεύχος αυτό περιλαµβάνει:  

• Τον τρόπο εκτέλεσης όλων των οικοδοµικών εργασιών που απαιτούνται, σύµφωνα µε την 
εξέλιξη της τεχνολογίας και της επιστήµης. 

• Τις προδιαγραφές όλων των υλικών που έχουν επιλεγεί σύµφωνα µε τη µελέτη.  
• Απαραίτητη προϋπόθεση για την χρήση των οποιοδήποτε υλικών και την ενσωµάτωση τους 

στην κατασκευή, είναι η τήρηση της οδηγίας 89/106/21-12-08 της Ευρωπαϊκής Κοινότητας 
και το Εσωτερικό ∆ίκαιο Π. . 334-94.  

Συνεπώς µόνο µε τις κατάλληλες πιστοποιήσεις ENISO µπορούν να χρησιµοποιηθούν. 
 

ΓΕΝΙΚΑ - ΘΕΣΗ ΤΟΥ ΕΡΓΟΥ 
 
Το έργο αφορά στη προµήθεια, µεταφορά και τοποθέτηση στον περιβάλλοντα χώρο του 1

ου
 

Νηπιαγωγείου Καισαριανής, αίθουσας ελαφράς προκατασκευής που θα χρησιµοποιηθεί ως αίθουσα 
διδασκαλίας µε προσάρτηµα w.c., στο πλαίσιο της εφαρµογής της δίχρονης προσχολικής 
υποχρεωτικής εκπαίδευσης. 
 
Στις υποχρεώσεις του αναδόχου περιλαµβάνεται το σύνολο των Οικοδοµικών εργασιών και Η/Μ 
εγκαταστάσεων περιβάλλοντος χώρου (διαµόρφωση περιβάλλοντα χώρου, σύνδεση µε δίκτυα, 
αντικεραυνική προστασία κ.α.) καθώς και το σύνολο των οικοδοµικών και Η/Μ εργασιών και 
εγκαταστάσεων του οικίσκου σύµφωνα µε τα σχέδια και τις περιγραφές της µελέτης. 
 
Η οποιαδήποτε αναφορά γίνεται στο παρόν Τεύχος σε Η/Μ δίκτυα και εγκαταστάσεις, αποτελεί 

γενική προσέγγιση και απλώς υπογραµµίζει την ένταξή τους στο κατ΄αποκοπή τίµηµα. 
 
Το 1

ο
 Νηπιαγωγείο στεγάζεται εντός συγκροτήµατος σχολείων επί της Λεωφόρου Εθνικής 

Αντιστάσεως στην Καισαριανής. 
 
Η προκατασκευασµένη αίθουσα τοποθετείται έναντι του υφιστάµενου 1ου νηπιαγωγείου. 
 
Πριν την έναρξη των εργασιών, θα ληφθούν όλα τα απαραίτητα µέτρα ασφαλείας για την 
προστασία µαθητών, δασκάλων και συνοδών από τις εργασίες που πρόκειται να εκτελεστούν.  
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3. ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΕΡΓΑΣΙΩΝ  
 
Για τη προετοιµασία του χώρου, την αποκατάσταση των ζηµιών, την εναρµόνιση µε τον υφιστάµενο 
αύλειο χώρο και την έδραση της κατασκευής θα απαιτηθούν οι παρακάτω εργασίες: 
  

• Εκρίζωση ενός δένδρου  
• Φορτοεκφόρτωση και µεταφορά των πλεοναζόντων ή/και ακατάλληλων προϊόντων εκσκαφών 

και λοιπών υλικών, σε κατάλληλους χώρους απόρριψης (ΑΕΚΚ).   
• Κατασκευή βάσης έδρασης από µπετόν η οποία θα εκτείνεται κατά 1,20m για τη δηµιουργία 

πεζοδροµίου έµπροσθεν της αίθουσας και καθ’ όλο το µήκος της (6,00m) Θα προηγηθεί της 
σκυροδέτησης µπετό καθαρισµού και εξοµάλυνσης κατηγορίας C12/15 πάχους 5cm.  

• Επίστρωση µε πλάκες πεζοδροµίου διαστάσεων 0,50x0,50m στη πλάκα του οικίσκου 
έµπροσθεν της εισόδου αυτού και οριοθέτησή του µε χυτά κράσπεδα .  

• Κατασκευή χάνδακα µέσης διατοµής 0,40x0,70m, συµπεριλαµβανοµένης εκσκαφής, 
εγκιβωτισµού των ΗΜ εγκαταστάσεων, επίχωσης και διάστρωσης τελικής επιφάνειας. 
Αποκοµιδή και αποµάκρυνση των πλεοναζόντων µπαζών/υλικών.  

• Κατασκευή και τοποθέτηση σύνθεσης ερµαρίων (επιδαπέδιων και αναρτηµένων) που 
τοποθετείται στην πλάτη του χώρου (κάτω από τον φεγγίτη), αποτελούµενη από µονόφυλλα 
και δίφυλλα ερµάρια µε ράφι και συρτάρια, όπως φαίνεται στα σχέδια της Μελέτης. 
Αναλυτικότερα, η σύνθεση αυτή θα αποτελείται από ερµάρια µοριοσανίδας µε επένδυση 
λευκής µελαµίνης και εµφανή σόκορα από P.V.C. πάχους 1 ή 2mm, τα φύλλα των οποίων 
(πορτάκια) θα είναι από µοριοσανίδα επενδυµένα µε φαινοπλαστικά φύλλα HPL (φορµάικα) µε 
χρωµατικές εναλλαγές της επιλογής της επίβλεψης. Η ορατή πλευρά του τελευταίου 
ντουλαπιού θα κατασκευαστεί από το ίδιο υλικό και χρώµα µε αυτό των πορτών του 
ντουλαπιού. Στην παραπάνω σύνθεση θα τοποθετηθεί πάγκος τύπου Duropal πάχους 3cm µε 
ανοξείδωτο µονόγουρνο νεροχύτη µε στεγνωτήρα και αναµικτική µπαταρία. Τα πόµολα όλων 
των ερµαρίων και των συρταριών θα είναι σχήµατος Π από σωλήνα ανοξείδωτου χάλυβα 
διαµέτρου 10χιλ. και µήκους 10εκ. τουλάχιστον. Η στήριξη της κατασκευής θα γίνεται σε 
ανθεκτικά ποδαρικά ρυθµιζόµενου ύψους. Η σύνθεση θα φέρει πλαστική µπάζα (σοβατεπί) µε 
την ορατή πλευρά, αποµίµηση ανοξείδωτου. Εντός του ντουλαπιού του νεροχύτη θα 
τοποθετηθεί θερµοσίφωνας σύµφωνα µε το Η/Μ Μέρος. Τα εξωτερικά πλαϊνά των 
αναρτηµένων ντουλαπιών (για να µην επιβαρύνουν το πάνελ της πλαγιοκάλυψης) θα φθάνουν 
µέχρι την επιφάνεια του πάγκου.  

• Τοποθέτηση δύο (2) κλιµατιστικών µονάδων (οι θέσεις τους προσδιορίζονται στα σχέδια της 
µελέτης) σύµφωνα µε τα περιγραφόµενα στο αντίστοιχο Η/Μ Μέρος. Οι εξωτερικές µονάδες 
κλιµατισµού θα εξασφαλίζονται πλήρως έναντι κλοπής (κάλυψη συµπιεστού µε µεταλλικό 
κλωβό προστασίας).  

• Τοποθέτηση πέντε (5) κατάλληλων ξύλινων τεµαχίων (φάσες) διαστάσεων 20x120x2500mm 
επί καταλλήλου εγκάρσιας ενισχύσεως των θερµοµονωτικών πάνελ και σε  
θέσεις που φαίνονται στα σχέδια της µελέτης, προκειµένου να αναρτηθεί ο πίνακας 
διδασκαλίας µαρκαδόρου διαστάσεων 1500x1200mm ύψος και το σετ τριών κρεµαστρών 
νηπιαγωγείου.  

• Τοποθέτηση κουρτινών σκίασης, αναρτηµένων από µεταλλικούς οδηγούς κύλισης. Οι 
µηχανισµοί θα είναι απλοί, αθόρυβοι, εύχρηστοι, χειροκίνητοι, αξιόπιστοι και ανθεκτικοί και 
δεν θα απαιτούν την παραµικρή συντήρηση. Τα υφάσµατα θα είναι πλενόµενα ή εν πάσει 
περιπτώσει µηχανικά καθαριζόµενα, που δεν θα έλκουν τη σκόνη και λοιπά σωµατίδια, µε 
ικανοποιητική µηχανική αντοχή και βραδυφλεγή σύµφωνα µε το ISO 6940. Το βάρος τους θα 
είναι τουλάχιστον 200gr/m² µε σύνθεση 70% cotton-30% pes. Το πλάτος τους θα είναι 
διπλάσιο του ανοίγµατος του παραθύρου (ή όπως συνιστά ο κατασκευαστής) και το µήκος 
τους 10εκ. κάτω από την ποδιά του παραθύρου. Οι χρωµατισµοί και τα µοτίβα τους θα είναι 
επιλογής της επίβλεψης.  

• Τοποθέτηση στο χώρο w.c. δύο (2) λεκανών παιδικών (για νήπια) και ενός (1) νιπτήρα σε 
χαµηλό ύψος σύµφωνα και µε τα σχέδια.  
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• Τοποθέτηση µεταξύ των λεκανών, ελαφρού χωρίσµατος από HPL τύπου bobrick ή άλλο 
ισοδύναµο που θα στηρίζεται µε ειδικά εξαρτήµατα στον τοίχο (2 τεµ.) και τουλάχιστον ένα 
µεταλλικό ποδαράκι. Θα εξέχει από τον τοίχο περίπου 0,70cm και το ολικό ύψος θα είναι   
1,00m. 
Τα παραπάνω είδη υγιεινής θα εξοπλισθούν µε τα κατάλληλα είδη κρουνοποιίας και αξεσουάρ 
σύµφωνα µε τα περιγραφόµενα. 

 
Επιπροσθέτως, για τη λειτουργική πληρότητα της νέας κατασκευής, στην εργολαβία περιλαµβάνονται 
και οι συνδέσεις µε τα υφιστάµενα δίκτυα Ο.Κ.Ω. συµπεριλαµβανοµένων και των συνοδών εργασιών 
(εκσκαφών, επιχώσεων και αποκαταστάσεων στη πρότερη κατάσταση) σε κάθε είδους επιφάνεια 
(χώµα, άσφαλτος, πλακόστρωτο κ.λ.π.) και στο βάθος που θα απαιτηθεί καθώς και των νέων 
φρεατίων που θα απαιτηθούν. 
 
Στην εργολαβία περιλαµβάνονται και οι πάσης φύσεως οικοδοµικές εργασίες αποκατάστασης ζηµιών 
εντός του υπάρχοντος σχολικού συγκροτήµατος, εφόσον προκύψουν από την επέκταση των Η/Μ 
δικτύων. 

 
4. ΠΡΟ∆ΙΑΓΡΑΦΕΣ  

 
4.1. ΠΡΟΕΡΓΑΣΙΕΣ 
 

4.1.1 Περιφράξεις εργοταξίου 
(µε βάση τον ΕΛΟΤ ΤΠ 1501-15-04-01-00)  

Κατασκευάζονται από αδιαφανή πανέλα ύψους 2m από γαλβανισµένη λαµαρίνα, χωρίς επικίνδυνες 
ακµές ή εξέχοντα στοιχεία, προκειµένου να εξασφαλίζεται η ασφάλεια των διερχοµένων. Παράλληλα 
µε την κατασκευή της περίφραξης, πρότυπη πινακίδα µε τα στοιχεία του έργου και πινακίδες 
σήµανσης εργοταξίου τοποθετούνται σε εµφανή θέση.  
Οι παραπάνω εργασίες εκτελούνται άµεσα µετά την υπογραφή σύµβασης του έργου. Σε περίπτωση 
κατάληψης πεζοδροµίου ή οδού οι εργασίες ξεκινούν µετά την έκδοση της κατάλληλης άδειας από 
τον αρµόδιο ∆ήµο ή την Τροχαία.  
 

4.1.2 Κατεδαφίσεις  
(µε βάση τους ΕΛΟΤ ΤΠ 1501-15-02-02-02, 1501-15-01-03-00, 1501-15-02-01-01, 1501-
15-03-03-00)  

Εκτελούνται µετά την έκδοση αδείας κατεδάφισης και σύµφωνα µε τις κείµενες διατάξεις Ασφαλείας 
που αφορούν στους εργαζόµενους, τις όµορες ιδιοκτησίες κτισµάτων και τη διέλευση των περιοίκων. 
Απαραίτητη είναι η παροχή νερού από το δίκτυο της περιοχής ή από υδροφόρες για το κατάβρεγµα 
των καθαιρέσεων.  
Απαγορεύεται η κατεδάφιση µεσοτοίχων κτιρίων ή αυλείων χώρων, εκτός αν εξασφαλιστεί η έγγραφη 
αποδοχή των όµορων συνιδιοκτητών. Σε περιπτώσεις µεσοτοίχων κτιρίων χρησιµοποιούνται µέθοδοι 
αδιατάρακτης κοπής σκυροδέµατος και λίθων. Σε ετοιµόρροπα στοιχεία µεσοτοίχων που διατηρούνται 
κατασκευάζονται ισχυρές τσιµεντοκονίες ή γίνεται χρήση εκτοξευόµενου σκυροδέµατος. Η ακριβής 
µέθοδος κατεδάφισης ή αντιστήριξης µεσοτοίχων θα προσδιορισθεί από τη Στατική µελέτη του 
έργου.  
Φορτοεκφορτώσεις και µεταφορές οπουδήποτε και µε οποιοδήποτε µέσο και σε οποιαδήποτε 
απόσταση προϊόντων εκσκαφών, κατεδαφίσεων και καθαιρέσεων από τις θέσεις εξαγωγής τους σε 
θέσεις εκτός του οικοπέδου που επιτρέπεται η απόρριψή τους από τις αρµόδιες αρχές, όπου και θα 
διαστρωθούν.  
Απαγορεύεται η χρήση εκρηκτικών υλικών.  
Εντός λεκανοπεδίου Αττικής είναι απαραίτητη και η έγκριση από την ∆ΕΠΑ για εργασίες 
κατεδαφίσεων αλλά και εκσκαφών. 
 
 
 
 
 



11 

 

4.2. ΧΩΜΑΤΟΥΡΓΙΚΕΣ ΕΡΓΑΣΙΕΣ 
 
Εκσκαφές - επιχώσεις  
• Γενικές εκσκαφές σε πάσης φύσεως έδαφος µε οποιοδήποτε µέσο και σε οποιοδήποτε βάθος για 

τη µόρφωση των επιπέδων εφαρµογής των κτιρίων και των αυλείων χώρων µε βάση τον ΕΛΟΤ 
ΤΠ 1501-02-03-00-00. Τυχόν επιφανειακές φυτικές γαίες θα αφαιρούνται σε βάθος µέχρι 30cm 
και θα αποµακρύνονται από το εργοτάξιο µε βάση τους ΕΛΟΤ ΤΠ 1501-02-01-01-00, 1501- 02-
01-02-00.  

• Εκσκαφές τάφρων και θεµελίων σε πάσης φύσεως έδαφος µε οποιοδήποτε µέσο και σε 
οποιοδήποτε βάθος για την κατασκευή των ορυγµάτων των θεµελίων µε βάση τον ΕΛΟΤ ΤΠ 
1501-02-04-00-00. Φορτοεκφορτώσεις και µεταφορές οπουδήποτε και µε οποιοδήποτε µέσο και 
σε οποιαδήποτε απόσταση πλεοναζόντων προϊόντων εκσκαφών, κατεδαφίσεων και καθαιρέσεων 
από τις θέσεις εξαγωγής τους σε θέσεις εκτός του οικοπέδου που επιτρέπεται η απόρριψή τους 
από τις αρµόδιες αρχές µε βάση τον ΕΛΟΤ ΤΠ 1501-02-05-00-00, όπου και θα διαστρωθούν.  

• Συµπύκνωση µε οποιαδήποτε µέσα (οδοστρωτήρας, δονητικές πλάκες κ.λπ.) ήδη διαστρωµένων 
καταλλήλων και υγειών προϊόντων χωρίς οργανικά υλικά σε θέσεις επιχωµάτων αυλείου χώρου, 
µε τη βέλτιστη υγρασία σε ποσοστό τουλάχιστον ίσο µε το 95% της µέγιστης ξερής πυκνότητας 
που λαµβάνεται εργαστηριακά µε την πρότυπη µέθοδο προσδιορισµού της σχετικής υγρασίας-
πυκνότητας, AASHO:T180/D (τροποποιηµένη µέθοδο AASHO), αφού η εργαστηριακή µέγιστη 
πυκνότητα διορθωθεί για το επί % ποσοστό χονδροκόκκου υλικού που συγκρατείται από κόσκινο 
¾ µε βάση τους ΕΛΟΤ ΤΠ 1501-11-03-01-00 και 1501-11-03-02-00.  

• Επιχώσεις (περιλαµβάνουν την εναπόθεση, διάστρωση κατά στρώσεις 30cm, κατάβρεγµα και 
συµπύκνωση) µε οποιαδήποτε µέσα και µε κατάλληλα και υγιή προϊόντα, χωρίς οργανικά υλικά 
των κενών των ορυγµάτων µετά της κατασκευής των θεµελίων και λοιπών οικοδοµικών στοιχείων 
που κατασκευάζονται µέσα στα ορύγµατα. Οι επιχώσεις θα συµπυκνωθούν µε την βέλτιστη 
υγρασία, σε ποσοστό τουλάχιστον ίσο µε το 95% της µέγιστης ξερής πυκνότητας που λαµβάνεται 
εργαστηριακά µε την πρότυπη µέθοδο προσδιορισµού της σχετικής υγρασίας-πυκνότητας 
AASHO:T180/D (τροποποιηµένη µέθοδο AASHO), αφού η εργαστηριακή µεγίστη πυκνότητα 
διορθωθεί για το επί % ποσοστό του χονδρόκοκκου υλικού που συγκρατείται από κόσκινο ¾ 
(19,1mm) µε βάση τον ΕΛΟΤ ΤΠ 1501-02-07-02-00.  

• ∆ιαµόρφωση µε µικροεκσκαφές ή µικροεπιχώσεις της επιφάνειας των σκαφών του αυλείου χώρου 
που έχουν ήδη σκαφτεί ή επιχωµατωθεί για την απόκτηση του επιθυµητού γεωµετρικού 
σχήµατος και των απαιτούµενων κλίσεων και συµπύκνωση µε οποιαδήποτε κατάλληλα µέσα, µε 
την βέλτιστη υγρασία, σε ποσοστό τουλάχιστον ίσο µε το 95% της µέγιστης ξερής πυκνότητας 
που λαµβάνεται εργαστηριακά µε την πρότυπη µέθοδο προσδιορισµού της σχετικής υγρασίας-
πυκνότητας AASHO:T180/D (τροποποιηµένη µέθοδο AASHO) αφού η εργαστηριακή µεγίστη 
πυκνότητα διορθωθεί για το επί % ποσοστό του χονδρόκοκκου υλικού, που συγκρατείται µε 
κόσκινο ¾ (19,1mm) µε βάση τον ΕΛΟΤ ΤΠ 1501-02-07-01-00.  

• Προµήθεια µε οποιαδήποτε µέσα από δανειοθαλάµους που βρίσκονται εκτός του οικοπέδου και σε 
οποιεσδήποτε αποστάσεις από αυτό (το οικόπεδο) και φορτοεκφορτώσεις και µεταφορές 
οσεσδήποτε και µε οποιαδήποτε µέσα, δανείων χωµάτων καταλλήλων για επιχώσεις, σε θέσεις 
επιχωµάτων αυλείου χώρου όπου θα διαστρωθούν ή σε θέσεις επιχώσεων που θα εναποτεθούν 
καταλλήλως µε βάση τον ΕΛΟΤ ΤΠ 1501-02-05-00-00.  

• Κατεδαφίσεις πάσης φύσεως παλαιών θεµελίων, σε όποιες θέσεις και σε όποιο βάθος απαιτείται 
για την απρόσκοπτη εκτέλεση των εργασιών του έργου, σύµφωνα µε την µελέτη εφαρµογής του 
(κατασκευή κτιρίων, στεγασµένων χώρων, περίφραξη οικοπέδου, κατασκευές για την 
διαµόρφωση του αυλείου χώρου κ.λπ.) µε βάση τον ΕΛΟΤ ΤΠ 1501-15-01-03-00. 

 
4.3. ΚΟΝΙΟ∆ΕΜΑΤΑ - ΟΠΛΙΣΜΕΝΑ ΣΚΥΡΟ∆ΕΜΑΤΑ 
 
4.3.1 Γενικά  
Σε όλα τα έργα οπλισµένου σκυροδέµατος ισχύουν και λαµβάνονται υπ’ όψιν οι παρακάτω κανονισµοί 
και παρατηρήσεις:  
• Προδιαγραφές στατικών µελετών (κτιριακών έργων) Π.  . 696/8-10-1974  
• Ελληνικός Αντισεισµικός Κανονισµός Ε.Α.Κ. 2000 (Υ.Α. ∆17α/141/3/ΦΝ 275,Φ.Ε.Κ. 2184/Β/20-12-

1999) µε τις τροποποιήσεις του (Φ.Ε.Κ. 1154 / Β/12-08-2003, Φ.Ε.Κ. 781/Β/18-06-2006)  
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• Ελληνικός Κανονισµός Οπλισµένου Σκυροδέµατος ΕΚΟΣ 2000,(Υ.Α.∆17α/116/4/ΦΝ 429 Φ.Ε.Κ. 
1329/Β/6-11-2000) µε τις τροποποιήσεις του Φ.Ε.Κ. 1153/Β/12-08-2003, Φ.Ε.Κ. 447/Β/5-
03/2004, Φ.Ε.Κ. 576/Β/28-042005)  

• Κανονισµός Τεχνολογίας Σκυροδέµατος ΚΤΣ 97 (Υ.Α. ∆14/19164, Φ.Ε.Κ.315Β’/17-04-1997) και τις 
τροποποιήσεις του (Απόφαση ∆14/50504 Φ.Ε.Κ.537/Β/01-05-2002)  

• Κανονισµός Τεχνολογίας Χαλύβων Οπλισµένου Σκυροδέµατος ΚΤΧ 2000,(Φ.Ε.Κ. 381/Β’/24-03-
2000)  

• Έλεγχος τεχνικών χαρακτηριστικών χαλύβων οπλισµού (Απόφαση 9529/645,Φ.Ε.Κ. 649/Β/24-05-
2006) πρότυπα ΕΛΟΤ ΕΝ 10080, ΕΛΟΤ 1421-2, ΕΛΟΤ1421-3  

• Νέος Κανονισµός Τεχνολογίας χαλύβων οπλισµένου Σκυροδέµατος ΚΤΧ 2008  
• Ελληνικός Κανονισµός Φορτίσεως ∆οµικών Έργων (Φ.Ε.Κ. 325Α/1945)  
• Ευρωκώδικες ΕΝ 1991 - ΕΝ 1998  
• Νέος Οικοδοµικός Κανονισµός ΝΟΚ Ν. 4047 (ΦΕΚ 79Α/09-04-2012) σε αντικατάσταση του 

Γενικού Οικοδοµικού Κανονισµού ΓΟΚ Ν. 1577 (Φ.Ε.Κ. 210Α/18-12-1985) µε τις τροποποιήσεις 
του (ΓΟΚ Ν.1772-Φ.Ε.Κ. 91Α/13-05-1988, ΓΟΚ Ν.2831 Φ.Ε.Κ. 140Α/13-06-2000)  

• Κτιριοδοµικός Κανονισµός (Απόφαση 3046/304/30-01-1989-ΦΕΚ 59∆) µε τις τροποποιήσεις του 
(Απόφαση 49977/3068/27/30-06-1989-Φ.Ε.Κ. 535Β, Απόφαση 10256/1926/26.3/21-04-1997, 
Απόφαση 59283/2/4-07-2002 -Φ.Ε.Κ. 558∆, Απόφαση 12472/21.3/05-04-2005-Φ.Ε.Κ. 366∆)  

• Κανονισµός Πυροπροστασίας Κτιρίου Π. . 71/17-02-1988 (Υ.Α. 81813/5428/1993 Φ.Ε.Κ. 6475/Α)  
• Θα χρησιµοποιούνται, απαραίτητα, αποστάτες σιδηρού οπλισµού, από καλής ποιότητας πλαστικό, 

για την επίτευξη της επιθυµητής επικάλυψης οπλισµού που προβλέπεται από τον κανονισµό.  
• Οι θεµελιώσεις τοιχίων υπογείου και φέρουσας πλάκας δαπέδου υπογείου, καθώς και ο ξυλότυπος 

οροφής τελευταίου ορόφου, θα κατασκευάζονται από σκυρόδεµα ποιότητας C20/25 ή ανωτέρας 
ποιότητας, σύµφωνα µε την Στατική Μελέτη, µε λόγο νερού προς τσιµέντο Ν/Τ ≤ 0,58 
(µειωµένης υδατοπερατότητας).  

• Στις περιοχές µεγάλης επιχωµάτωσης στον αύλειο χώρο, γίνεται όπλιση του δαπέδου 
πλακόστρωσης, το οποίο να στηρίζεται σε γειτονικά φέροντα στοιχεία. 

 
 
4.3.2 Λεπτό σκυρόδεµα 250kg τσιµέντου  

(µε βάση τους ΕΛΟΤ ΤΠ 1501-01-01-02-00, 1501-01-01-03-00, 1501-01-01-05-00)  
Προβλέπονται σύµφωνα µε τη µελέτη εφαρµογής:  
• Στη βάση των πάσης φύσεως θεµελίων από οπλισµένο σκυρόδεµα (µπετόν καθαριότητας) σε 

πάχος 10cm, σε όλη την επιφάνεια εκσκαφής.  
• Στην κατασκευή πεζοδροµίων και γενικά δαπέδων αυλής που προβλέπονται να επιστρωθούν µε 

οποιουδήποτε είδος επίστρωση (εκτός από ασφαλτοτάπητα), σε πάχος 10cm. Στα δάπεδα αυτά 
προβλέπονται αρµοί εργασίας µε βάση τον ΕΛΟΤ ΤΠ 1501-08-05-02-01, πλάτους 2cm και βάθος 
όσο το πάχος του δαπέδου που θα πληρωθούν µε βάση τον ΕΛΟΤ ΤΠ 1501-08-05-02-02 µε 

φύλλο διογκωµένης πολυστερίνης, βάρους 10kg/m
3
, ούτως ώστε η όλη επιφάνεια να χωρίζεται 

σε τµήµατα επιφάνειας 20-25m
2
. Στα δάπεδα αυτά θα τοποθετηθεί δοµικό πλέγµα, τύπου ∆άριγκ 

Τ131 κατ’ ελάχιστον, µε εξαίρεση τµήµατα τα οποία θα κατασκευαστούν οπλισµένα.  
• Σε οποιαδήποτε άλλη κατασκευή ή τµήµα της, που η µελέτη προβλέπει να γίνει σκυρόδεµα 250kg 

τσιµέντου. 
 
 
4.3.3 Σκυρόδεµα κατηγορίας C20/25 

(µε βάση τους ΕΛΟΤ ΤΠ 1501-01-01-02-00, 1501-01-01-03-00, 1501-01-01-05-00) 
Προβλέπεται σύµφωνα µε τη µελέτη εφαρµογής:  
• Στην κατασκευή πεζοδροµίων και γενικά πατωµάτων αυλής που δεν θα έχουν ιδιαίτερο δάπεδο 

αλλά θα µείνουν ανεπίστρωτα, σε πάχος 12cm. Στα πατώµατα-δάπεδα προβλέπονται αρµοί 
εργασίας, πλάτους 2cm και βάθους όσο το πάχος του δαπέδου, ούτως ώστε η όλη επιφάνεια να 

χωρίζεται σε τµήµατα επιφάνειας 20-25m
2
. Το διάκενο των αρµών θα πληρωθεί µε φύλλο 

διογκωµένης πολυστερίνης (10kg/m
3
) που θα έχει ύψος όσο το πάχος του δαπέδου, µειωµένο 

κατά 2cm. Οι αρµοί αυτοί θα σφραγιστούν τελικά µε ειδική ασφαλτική µαστίχη πολυουρεθανικής 
βάσεως, σε βάθος από την επιφάνεια 2cm. Επίσης συνήθως προβλέπονται διακοσµητικές εγκοπές 
(ψευδαρµοί), πλάτους 1,5-2cm και βάθους 1cm που κατασκευάζονται µε συµπίεση 
στραντζαριστής ή ξύλινης λαδωµένης τάβλας, επάνω στο νωπό ακόµα σκυρόδεµα, µετά από 
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επίπαση µε κατάλληλο κόσκινο άχνης τσιµέντου, σε αναλογία 0,5kg/m
2
. Η επιφάνεια του 

δαπέδου σκουπίζεται µε πλατιά σκούπα νάιλον, µε κινήσεις παράλληλες µεταξύ τους και κάθετες 
προς τον άξονα µήκους της επιφάνειας, σε κατάλληλο χρόνο, αφού τραβήξει το σκυρόδεµα. 
Περιµετρικά του κτιρίου να προβλέπονται αναµονές οπλισµού Φ10/20 για να γίνονται οπλισµένα 
τα πεζοδρόµια.  

• Στην κατασκευή των δαπέδων των στεγασµένων χώρων, των δαπέδων εξωστών ή βεραντών κατ’ 
επέκταση ισογείων και των δαπέδων των COURS ANGLAISES σε πάχος 15cm.  

• Στην επί τόπου κατασκευή πεζουλιών (κρασπέδων) και κρασπεδόρειθρων που η µελέτη προβλέπει 
την κατασκευή τους από σκυρόδεµα C20/25. Επί τόπου κράσπεδα και κρασπεδόρειθρα 
κατασκευάζονται κατά κανόνα σαν διαχωριστικά επιφανειών αύλειου χώρου µε διαφορά στάθµης 
µεγαλύτερη των 20cm ή σαν διαχωριστικά συνεπίπεδων επιφανειών από διαφορετικά υλικά. 
Εφόσον προβλέπεται από τη µελέτη ή κριθεί απαραίτητο από την Υπηρεσία, θα τοποθετηθεί 
ελαφρός σιδηροπλισµός.  

• Στον εγκιβωτισµό προκατασκευασµένων κρασπέδων, για την κατασκευή πεζουλιών και 
κρασπεδορείθρων.  

• Σε οποιαδήποτε άλλη κατασκευή που η µελέτη προβλέπει να γίνει από σκυρόδεµα C20/25.  
 
 
4.3.4 Σκυρόδεµα κατηγορίας C20/25 ή ανώτερης ποιότητας σύµφωνα µε τη 

συµβατική µελέτη  
(µε βάση τους ΕΛΟΤ ΤΠ 1501-01-01-02-00, 1501-01-01-03-00, 1501-01-01-05-00) 

Προβλέπεται σύµφωνα µε τη µελέτη:  
• Στην κατασκευή του συνόλου του φέροντος οργανισµού (περιλαµβάνονται στηθαία, πέργκολες, 

στέγαστρα, σκίαστρα κ.λπ.) των κτιρίων και των στεγασµένων χώρων (θεµελίωση και ανωδοµή). 
Η σκυροδέτηση ανεστραµµένων δοκών και στηθαίων θα γίνεται, ταυτόχρονα µε τη διάστρωση 
της πλάκας.  

• Στην κατασκευή των τοίχων αντιστήριξης, της θεµελίωσής τους και των τυχόν στηθαίων, όπου η 
µελέτη προβλέπει την κατασκευή τους.  

• Στην κατασκευή ζαρντινιερών δια λευκού ή κοινού τσιµέντου.  
• Στην κατασκευή πάγκων καθιστικών δια λευκού ή κοινού τσιµέντου.  
• Στην κατασκευή πρεκιών, σενάζ, ποδιών, στέψεων πλινθοδοµών, λεπτών κολωνών µη φερουσών 

κ.λπ. που η επιφάνεια τους ή και τµήµα τους παραµένει ανεπίχριστη. Επίσης στην κατασκευή 
όλων των παραπάνω, έστω και αν επιχρίονται σ’ όλη την επιφάνεια τους, στην περίπτωση που η 
µελέτη προβλέπει την κατασκευή τους από C20/25.  

• Στην κατασκευή των κλιµάκων, πλατυσκάλων και ραµπών ανόδου ή καθόδου, από αύλειο χώρο 
σε οποιαδήποτε στάθµη κτιρίου ή στεγασµένου χώρου που η µελέτη προβλέπει την κατασκευή 
τους.  

• Στην κατασκευή των θεµελίων, τοιχωµάτων και τυχόν στηθαίων των COURS ANGLAISES που η 
κατασκευή τους προβλέπεται από τη µελέτη.  

• Στην κατασκευή κλιµάκων επικοινωνίας τµηµάτων αυλείου χώρου µε διαφορετική στάθµη και τη 
θεµελίωση τους, που η µελέτη προβλέπει να κατασκευαστούν από σκυρόδεµα C20/25.  

• Στην κατασκευή των κερκίδων του αύλειου χώρου και της θεµελίωσής τους, όπου η µελέτη 
προβλέπει την κατασκευή τους.  

• Στην κατασκευή της βάσης της περίφραξης και της θεµελίωσής της καθώς και των από 
σκυρόδεµα στοιχείων της περίφραξης (τοιχία, κολώνες, σαµάρια κ.λπ.) όπου η µελέτη προβλέπει 
την κατασκευή τους από σκυρόδεµα C20/25.  

• Σε οποιαδήποτε άλλη κατασκευή ή τµήµα της που η µελέτη προβλέπει να γίνει µε σκυρόδεµα 
C20/25 ή ανωτέρας ποιότητας, σύµφωνα µε τη συµβατική µελέτη. 

 
4.3.5 Βιοµηχανικά προκατασκευασµένα κράσπεδα  

(µε βάση τον ΕΛΟΤ ΤΠ 1501-05-02-01-00) 
Προβλέπονται σύµφωνα µε τη µελέτη:  
• Για την κατασκευή των πεζουλιών µε οπλισµένα προκατασκευασµένα κράσπεδα σκυροδέµατος 

κατηγορίας C20/25 διαστάσεων 100x15x30cm.  
• Για την κατασκευή κρασπεδορείθρων µε οπλισµένα προκατασκευασµένα κράσπεδα σκυροδέµατος 

κατηγορίας C20/25 διαστάσεων 100x15x30cm.  
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• Από προκατασκευασµένα κράσπεδα κατασκευάζονται κατά κανόνα πεζούλια και κρασπεδόρειθρα, 
διαχωριστικά επιφανειών αυλείου χώρου µε διαφορά στάθµης έως 20cm. 

 
 
4.3.6 Ξυλότυποι  

(µε βάση τους ΕΛΟΤ ΤΠ 1501-01-04-00-00,1501-01-05-00-00)  
Προβλέπονται στη µορφή και τις διατάξεις που καθορίζονται στην στατική και αρχιτεκτονική µελέτη 
εφαρµογής για τον εγκιβωτισµό των πάσης φύσεως διαστρωνοµένων σκυροδεµάτων. Θα 
κατασκευαστούν έτσι ώστε να φέρουν ασφαλώς το βάρος του σκυροδέµατος, µετά του όποιου 
σιδηρού οπλισµού του, καθώς και των κυκλοφορούντων φορτίων, των δονήσεων κ.λπ., κατά τη 
διάρκεια της διάστρωσης.  
Απαγορεύεται απόκλιση από την κατακόρυφο και την οριζόντια µεγαλύτερη από ένα τοις χιλίοις. Σε 
αντίθετη περίπτωση θα γίνεται ανακατασκευή του ξυλοτύπου ή και κατεδάφιση του αντίστοιχου 
στοιχείου σκυροδέµατος, εφόσον η κακοτεχνία έγινε αντιληπτή µετά τη διάστρωση. Σε όλες τις ακµές 
προβλέπονται φαλτσογωνιές, εκτός των θέσεων που σαφώς καθορίζονται από τη µελέτη.  
Στις θέσεις επαφής φερόντων κατακόρυφων στοιχείων µε µη φέροντα τοιχώµατα θα τοποθετηθεί 
υλικό, π.χ. φύλλο πλαστικό, για να αποφεύγεται η συνεργασία τους, όταν αυτό επιβάλλεται για 
λόγους αντισεισµικής συµπεριφοράς. Σε περίπτωση ανεπίχριστων επιφανειών, στη θέση επαφής θα 
διαµορφώνεται σκοτία.  
Θα δοθεί ιδιαίτερη προσοχή στον ξυλότυπο, ώστε µε ευθύνη του Αναδόχου να προβλεφθούν όλες οι 
διελεύσεις των Η/Μ εργασιών ή άλλων οικοδοµικών εργασιών, έτσι που να εξασφαλίζεται το 
επιθυµητό αποτέλεσµα, και να αποφεύγονται διατρήσεις κε των υστέρων (ΑΠΑΓΟΡΕΥΕΤΑΙ Η ΧΡΗΣΗ 
ΚΑΡΟΤΙΕΡΑΣ). 
 
4.3.7 Ξυλότυποι ανεπίχριστων επιφανειών σκυροδέµατος 

(µε βάση τον ΕΛΟΤ ΤΠ 1501-01-05-00-00)  
Προβλέπονται στις θέσεις που οι επιφάνειες σκυροδέµατος θα παραµείνουν ανεπίχριστες, σύµφωνα 
µε τη µελέτη. Υποχρεωτικά παραµένουν ανεπίχριστες οι οροφές και τα τοιχία του υπογείου.  
Θα κατασκευαστούν µε όλως ιδιαίτερη επιµέλεια, και µετά από σχέδιο διάταξης του ξυλοτύπου της 
µελέτης, είτε από ξυλόπλακες άριστης κατάστασης, τύπου BETOFORM, πάχους 19mm τουλάχιστον, 
είτε από ισοπαχείς πλανισµένες σανίδες, αρίστης κατάστασης (το πολύ δύο χρήσεων), πάχους 2,5cm 
και πλάτους συνήθως 10-12cm, αναλόγως µε το τι προβλέπει η µελέτη. Χρήση µη πλανισµένων 
ισοπαχών σανίδων, µόνο εφόσον και όπου ορίζεται σαφώς από τη µελέτη. Οι επιφάνειες των 
παραπάνω ξυλοτύπων θα επαλειφθούν µε κατάλληλο αποκολλητικό υλικό, µέχρι κορεσµού.  
Τοποθέτηση επί των ξυλοτύπων ξύλινων πηχίσκων, τριγωνικής (ορθογωνίου τριγώνου) ή 
τραπεζοειδούς διατοµής ή ειδικών πλαστικών - µεταλλικών σκοτιών σχήµατος Π, προβλέπεται για την 
κατασκευή των διαφόρων σκοτιών και ποταµών που προβλέπονται από τη µελέτη. Κατασκευή 
σκοτιών µη προβλεποµένων από τη µελέτη, αλλά απαραίτητων για ειδικούς κατασκευαστικούς 
λόγους, είναι υποχρεωτική για τον εργολάβο (π.χ. µη δυνατότης από αντικειµενικούς λόγους 
κατασκευής στηθαίων µαζί µε πλάκα, οπότε στη θέση επαφής δηµιουργείται σκοτία).  
Στους ξυλότυπους των τοιχίων δεν θα τοποθετηθούν τρυπόξυλα αλλά σιδηροί σύνδεσµοι χωρίς 
παρεµβολή σωλήνων. Οι επιφάνειες των σκυροδεµάτων µετά την αφαίρεση των ξυλοτύπων πρέπει 
να είναι εµφανισιακά άψογες.  
Σε περίπτωση που κατά την απόλυτη κρίση της Υπηρεσίας οι ανεπίχριστες εµφανείς επιφάνειες 
σκυροδεµάτων δεν είναι εµφανισιακά άψογες, ο ανάδοχος υποχρεούται στην επίχριση τους µε 
τσιµεντοκονίαµα 450kg τσιµέντου µε προσθήκη οποιωνδήποτε ειδικών συγκολλητικών ρητινών τύπου 
π.χ. REVINEX και σε όποια έκταση απαιτείται, προκειµένου να αποδοθεί άψογη αισθητικά συνολική 
επιφάνεια. 
 
4.3.8 Μεταλλότυποι ή πλαστικότυποι  

(µε βάση τον ΕΛΟΤ ΤΠ 1501-01-05-00-00) 
Χρήση µεταλλοτύπων αντί ξυλοτύπων ή πλαστικοτύπων στην κατασκευή ανεπίχριστων 
σκυροδεµάτων είναι υποχρεωτική για τον ανάδοχο, στην περίπτωση που ο ξυλότυπος δεν 
εξασφαλίζει ακρίβεια και καθαρότητα της κατασκευής. 
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4.3.9 Σιδηροί οπλισµοί 
(µε βάση τον ΕΛΟΤ ΤΠ 1501-01-02-01-00)  

Οι σιδηροπλισµοί θα είναι σύµφωνα µε το Φ.Ε.Κ. 649/Β/24-05-2006. (Έλεγχος τεχνικών 
χαρακτηριστικών χαλύβων οπλισµένου σκυροδέµατος)  
Όλοι οι σιδηροπλισµοί θα καλύπτονται µε σκυρόδεµα προβλεπόµενου πάχους από τον ΕΚΩΣ 2000. 
 
4.3.10 Οπλισµένα δάπεδα  

(µε βάση τους ΕΛΟΤ ΤΠ 1501-01-01-00, 1501-01-01-02-00, 1501-01-01-03-00, 1501-01-
01-05-00, 1501-01-02-01-00)  

Βλέπε 5.1.1. ∆άπεδο επί εδάφους και 4.1.1. Κατασκευή περιµετρικών πεζοδροµίων 
 
 
4.4 ΚΟΥΦΩΜΑΤΑ 
 
4.4.1 Παράθυρα αλουµινίου  

(µε βάση τον ΕΛΟΤ ΤΠ1501-03-08-03-00)  
Όλα τα κουφώµατα (παράθυρα - φεγγίτες) του διδακτηρίου τα οποία προβλέπονται σύµφωνα µε τα 
σχέδια της µελέτης, θα κατασκευαστούν από αλουµίνιο ηλεκτροστατικής βαφής. Η ολοκληρωµένη 
κατασκευή ενός κουφώµατος θα πρέπει να έχει τη σήµανση CE και να συνοδεύεται από τα αντίστοιχα 
πιστοποιητικά των δοκιµών που έχει υποστεί. Οι διατοµές του αλουµινίου πρέπει να είναι λείες 
καθαρές χωρίς επιφανειακά και λοιπά ελαττώµατα από τη διέλαση. 
 
 
4.4.2 ∆ιατοµές αλουµινίου  
Προϊόντα διέλασης κραµάτων αλουµινίου, κατάλληλων για οικοδοµική χρήση. Θα προέρχονται από 
εργοστάσιο πιστοποιηµένο κατά το διεθνές Πρότυπο Ποιότητας ISO 9001, δυνάµενο να παράγει 
ολοκληρωµένες σειρές διατοµών (profile) και λοιπών εξαρτηµάτων σύνδεσης µε τις οποίες µπορούν 
να συντεθούν κουφώµατα (θύρες, παράθυρα) οποιασδήποτε µορφής και λειτουργίας και ποικίλων 
διαστάσεων. Τα παραγόµενα κουφώµατα θα πρέπει να πληρούν τις πιο κάτω απαιτήσεις:  
• Αεροπερατότητας  
• Υδατοπερατότητας  
• Αντίστασης σε ανεµοπίεση  
• Μηχανικών αντοχών  
• Αντοχών σε κλιµατικές επιδράσεις και σε χρήση (άνοιγµα-κλείσιµο)  
• Αντίστασης σε κρούση  
• Αντίστασης σε κατακόρυφο φορτίο  
• Αντοχής σε στατική στρέψη  
• Αντίστασης σε στρέψη και επαναλαµβανόµενη στρέψη  
• Αντοχής σε λανθασµένους χειρισµούς, όπως ορίζονται στα σχετικά πρότυπα, τη Μελέτη του 

έργου και τις απαιτήσεις του παρόντος.  
Σηµειώνεται ότι για τις ελάχιστες τιµές των άνω απαιτήσεων - είτε είναι σε κατηγορίες (όπως οι τρεις 
πρώτες) είτε όχι - ισχύουν οι οδηγίες της Ευρωπαϊκής Ένωσης «UNION EUROPEENNE POUR L’ 
AGREMENT DANS LA CONSTUCTION: Directives communes pour l’ agrenent des fenêtres».  
Στις διατοµές αλουµινίου υπάγονται επίσης και αυτές που έχουν διατάξεις διακοπής θερµικών 
γεφυρών, για τις οποίες πέραν των προηγούµενων βασικών απαιτήσεων θα πρέπει να πληρούνται οι 
κάτωθι προϋποθέσεις αναφορικά µε τις διατοµές από το άκαµπτο συνθετικό υλικό που παρεµβάλλεται 
στις αντίστοιχες διατοµές αλουµινίου:  
• να µην αποσυναρµολογούνται από τις εγκοπές τοποθέτησής τους όταν τα υαλοστάσια 

καταπονούνται από τις δράσεις του ανέµου. 
• να µην θραύονται υπό την επίδραση δονήσεων.  
• να µη µειώνεται η αποτελεσµατικότητα της σύνδεσης των δύο ανεξάρτητων διατοµών υπό την 

επίδραση κρούσεων, πιέσεων και καταπονήσεων από τους χρήστες.  
• να µην επηρεάζεται η ευστάθεια του υαλοστασίου υπό την επίδραση υγροθερµικών 

καταπονήσεων.  
• να  µη  δηµιουργείται  αποσυναρµολόγηση  της  σύνθετης  διατοµής  λόγω  αποσύνδεσης  του 

υαλοστασίου υπό την επίδραση φωτιάς. 
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Το µέγεθος των διατοµών, τα πάχη των τοιχωµάτων τους, η µορφή τους, οι µέθοδοι 
συναρµολόγησής τους, τα ειδικά τεµάχια, τα στεγανοποιητικά παρεµβλήµατα και η θέση τους καθώς 
και τα εξαρτήµατα λειτουργίας και η θέση τους, αποτελούν ευθύνη του παραγωγού των διατοµών. 
Επιπλέον θα πρέπει να διατίθενται κατάλογοι των διατοµών κατά «σειρές» µε τα  
χαρακτηριστικά τους και πίνακες, όπως και γραφήµατα και τύποι υπολογισµού επάρκειας και 
ανταπόκρισης στις πιο πάνω απαιτήσεις σε σχέση µε την µορφή και το µέγεθος των κουφωµάτων 
που είναι δυνατό να συντεθούν από κάθε σειρά.  
Οι διατοµές θα είναι λείες, καθαρές και πλήρεις, χωρίς επιφανειακά και λοιπά ελαττώµατα από την 
διέλαση. Το πάχος των τοιχωµάτων, η σκληρότητα και οι αντοχές πρέπει να ανταποκρίνονται στα 
αναφερόµενα στους σχετικούς καταλόγους. Το βάρος ανά µέτρο µήκους διατοµής δεν πρέπει να 
διαφέρει περισσότερο από τις επιτρεπόµενες ανοχές του ονοµαστικού (όπως αναφέρεται στον 
κατάλογο του παραγωγού των διατοµών). Για τα επάλληλα κουφώµατα µε διπλό οδηγό ο οδηγός θα 
πρέπει να έχει βάρος κατ’ ελάχιστον 1600gr ανά τρέχον µέτρο. Η θερµοδιακοπή θα πρέπει να 
επιτυγχάνεται µε πολυαµίδια πλάτους κατ’ ελάχιστον 20mm. Για τα ανοιγόµενα κουφώµατα ή 
τους ανακλινόµενους φεγγίτες η κάσα θα πρέπει να έχει ελάχιστο βάρος 1100 ~ 1300gr ανά 
τρέχον µέτρο. Εξαρτήµατα λειτουργίας: Όλα τα εξαρτήµατα λειτουργίας, όπως πχ µηχανισµοί 
περιµετρικής στεγανοποίησης και µονής ή διπλής ενέργειας, οι χειρολαβές, οι µεντεσέδες, οι σύρτες, 
οι κλειδαριές (απλές ή ασφαλείας) κ.λπ. θα είναι οι απαιτούµενες από τη µελέτη και τον προµηθευτικό 
οίκο των κουφωµάτων. Όλα τα εξαρτήµατα που θα χρησιµοποιηθούν για τη σύνδεση των διατοµών 
µεταξύ τους θα είναι από αλουµίνιο κράµατος 6063, ώστε να αποφεύγονται τοπικά γαλβανικά 
στοιχεία που οδηγούν σε καταστρεπτικές διαβρώσεις, αλλά και για να εξασφαλίζονται οι κατάλληλες 
αντοχές. Όλα τα εξαρτήµατα των κουφωµάτων θα υποστηρίζουν επαρκώς τον υαλοπίνακα και τα 
πλαίσια, τόσο κατά τη λειτουργία τους όσο και στην ανοικτή θέση, χωρίς να προκαλούνται 
παραµορφώσεις ή ζηµιές κάτω από το καθορισµένο φορτίο ανέµου, ή θόρυβοι, όπως επίσης και θα 
ικανοποιούν όλες τις απαραίτητες απαιτήσεις ασφαλείας. 
 
4.4.3 Ειδικά τεµάχια λειτουργίας 
Ειδικά τεµάχια λειτουργίας (όπως στροφείς, ράουλα κύλισης κ.λπ.) θα είναι από: 
α) αλουµίνιο, τουλάχιστον της ίδιας ποιότητας και αντοχής µε εκείνο των διατοµών 
β) ανοξείδωτο χάλυβα 
γ) παρεµβλήµατα από νεοπρένιο 
δ) ράουλα teflon µε πιστοποίηση µε ένσφαιρους τριβείς και θα έχουν τέτοια µορφή, ώστε να 

εφαρµόζουν ακριβώς στις διατοµές και θα στερεώνονται µε βίδες αντίστοιχης ποιότητας, ώστε να 
εξασφαλίζεται η άκαµπτη σύνδεση µε τα πλαίσια, η στεγανότητα και η οµαλή αθόρυβη λειτουργία 
των κουφωµάτων 

 
4.4.4 Παρεµβλήµατα στεγανότητας - καρµοπληρωτικά λάστιχα  
Θα είναι από Ελαστοµερές Προπυλένιο ∆ιένιο Μονοµερές (EPDM), µε αντοχή στην ηλιακή ακτινοβολία 
και τις περιβαλλοντικές συνθήκες. Θα πρέπει να διατηρούνται εύκαµπτα χωρίς παραµένουσα 
παραµόρφωση, τουλάχιστον για 10 έτη από την τοποθέτησή τους, µε ή χωρίς φορτίο από τις 
διατοµές, τους υαλοπίνακες και τα άλλα συστατικά µέρη του κουφώµατος, σε θερµοκρασίες από -
40°C έως +100°C.  
• Στερεώσεις: Όλα τα µπουλόνια, βίδες και παξιµάδια που θα χρησιµοποιούνται για τη 

συναρµολόγηση και στερέωση του κουφώµατος θα είναι επαρκούς αντοχής για το σκοπό που 
χρησιµοποιούνται και θα είναι από ανοξείδωτο χάλυβα. 

 
Όλα τα κουφώµατα θα κατασκευαστούν µε τέτοιο τρόπο που να δέχονται τους προβλεπόµενους από 
τη µελέτη του ΚΕΝΑΚ (µε τον κατάλληλο συντελεστή) ενεργειακούς υαλοπίνακες, σύµφωνα µε το 
κεφ. 14 (Υαλοπίνακες ενεργειακοί σύµφωνα µε ΚΕΝΑΚ).  
Κάθε κούφωµα ή υαλοπέτασµα τόσο στα σχέδια κατασκευής όσο και στην κατασκευή του, θα φέρει 
την καθορισµένη σήµανση µε ένα ξεχωριστό αριθµό.  
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4.4.5 Προστασία - χρωµατισµός και διακόσµηση διατοµών αλουµινίου  
(Ηλεκτροστατική βαφή) 

 
Τα προφίλ αλουµινίου θα προστατεύονται και θα χρωµατίζονται µε την ακόλουθη µέθοδο: 

 
Προηγείται η χηµική επεξεργασία των διατοµών η οποία συνίσταται στον επιµεληµένο καθαρισµό 
τους (απολάδωση), την προσβολή της συνολικής επιφάνειας και την παθητικοποίηση αυτής 
σύµφωνα µε τις ισχύουσες προδιαγραφές του Ευρωπαϊκού Συνδέσµου Αλουµινίου και των διεθνών 
φορέων πιστοποίησης ηλεκτροστατικής βαφής, Qualicoat και GSB. Στην φάση της χηµικής 
επεξεργασίας των προφίλ δεν θα πρέπει να χρησιµοποιούνται υλικά τα οποία περιέχουν εξασθενές 
χρώµιο.(Chrom free χηµική επεξεργασία). Ακολουθεί η κάλυψη των επιφανειών µε ηλεκτροστατική 
βαφή πολυεστερικής πούδρας, απόχρωσης κατηγορίας RAL ή άλλης ειδικής απόχρωσης και ο 
πολυµερισµός αυτής σε φούρνο θερµοκρασίας περίπου 200°C. Το πάχος της επικάλυψης µε 
πούδρα θα πρέπει να είναι, από 60µm έως 120µm, σύµφωνα µε τις προδιαγραφές των 
προαναφερθέντων φορέων πιστοποίησης και του Ευρωπαϊκού Συνδέσµου Αλουµινίου. Η πούδρα 
θα πρέπει να είναι κατηγορίας (TGIC - free) απαλλαγµένη από σκληρυντές TGIC.  
Οι διατοµές αλουµινίου µετά την ηλεκτροστατική βαφή θα πρέπει να παρουσιάζουν απόλυτη 
οµοιοχρωµία και µεγάλη αντοχή στην υγρασία και στην αλµύρα. Η βαφή θα πρέπει να 
πραγµατοποιείται σε βαφείο που ακολουθεί τις προδιαγραφές Qualicoat (επιπέδου Seaside Class) 
και GSB και να διαθέτει τις σχετικές πιστοποιήσεις. 

 
4.4.6 Κριτήρια αποδοχής της επίστρωσης Η 
επιφανειακή επίστρωση των ορατών πλευρών:  
α) δεν πρέπει να έχει χαραγές, ανοµοιοµορφίες και ανοµοιοχρωµίες  
β) παρατηρούµενη υπό γωνία 60° και απόσταση 3m δεν πρέπει να παρουσιάζει αδρότητα, ρυτίδες, 

δακρύσµατα, φυσαλίδες, ξένα σώµατα παγιδευµένα στην µάζα του επιστρώµατος, κρατήρες, 
στίγµατα, εκδορές και θα καλύπτουν καλά και οµοιόµορφα τις ράβδους  

γ) παρατηρούµενη από απόσταση 3m για εσωτερικές κατασκευές και 5m για εξωτερικές δεν 
πρέπει να έχει διαφορές στην επικάλυψη.  

Τα πιο πάνω θεωρούνται ελαττώµατα και τα αλουµίνια δεν είναι αποδεκτά. 
∆οκιµές θα εκτελούνται σε τρία δοκίµια που συνοδεύουν κάθε παρτίδα ράβδων, που χρωµατίζονται 
σύµφωνα µε τα πρότυπα. 

 
  Χαρακτηριστικό / Ιδιότητα Πρότυπο ∆οκιµής  
     

 1 Στιλπνότητα ΕΝ ISO 2813  
     

 2 Πάχος επίστρωσης ΕΝ ISO 2360  
     

 3 Πρόσφυση ΕΝ ISO 2409  
     

 4 Συµπεριφορά κατά την απότοµη EN ISO 6272-2/ ASTM D 2794 για πούδρες κλάσης 1  
  παραµόρφωση της επιφάνειας EN ISO 6272-1 ή EN ISO 6272-2/ ASTM D για  
  αλουµινίου (Impact Test) επικαλύψεις µε PVDF 2 στρώσεων  
   EN ISO 6272-1 ή EN ISO 6272-2/ ASTM D 2794 για  
   πούδρες κλάσης 2 και 3  
     

 5 ∆οκιµή ευκαµψίας σε κυλινδρικό άξονα ΕΝ ΙSΟ 1519  
  (Βend test)   
     

 6 ∆οκιµή Κοίλανσης (Cupping test) ΕΝ ΙSΟ 1520  
     

 7 Αντοχή σε αλατονέφωση οξικού ISO 9227-Εξωτερικό εργαστήριο  
  άλατος   
     

 8 Επιταχυνόµενη Τεχνητή Γήρανση ΕΝ ISO 11341  
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 9 ∆οκιµή Machu   
     

 10 Σκληρότητα (Bucholz) EN ISO 2815  
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• Όλα τα κράµατα θα έχουν το ίδιο φινίρισµα και θα προέρχονται από τον ίδιο εγκεκριµένο 
προµηθευτή.  

• Όλα τα ελατά τµήµατα θα έχουν το κατάλληλο πάχος και αντοχή, όχι µόνο για να 
συµµορφώνονται µε τις κατασκευαστικές απαιτήσεις, αλλά επίσης και για να αποφεύγονται 
κίνδυνοι παραµορφώσεων στις τελικές επιφάνειες. Το πάχος επίσης των ελατών τµηµάτων θα 
είναι επαρκές για να εξασφαλίζεται η απόλυτη ακαµψία για τα µήκη που θα χρησιµοποιηθούν 
στην τελική εγκατάσταση.  

• Προστασία: Όλες οι εκτεθειµένες επιφάνειες θα προστατεύονται µε αυτοκόλλητες (αλλά εύκολα 
αφαιρούµενες), ταινίες προτού ξεκινήσουν από το εργοστάσιο κατασκευής. Η προσκόλληση, η 
αντοχή στις καιρικές συνθήκες και τις τριβές και η ελαστικότητα της ταινίας θα είναι κατάλληλες 
για το σκοπό για τον οποίο θα χρησιµοποιηθούν. Οι αυτοκόλλητες ταινίες θα έχουν έντονα 
διαφορετικό χρώµα από αυτό της τελικής επιφάνειας των κουφωµάτων και κατασκευών.  

• Ανοχές: Κατά τον σχεδιασµό των συγκροτηµάτων κουφωµάτων και υαλοπινάκων καθώς και 
όλων των εξαρτηµάτων και στερεώσεων, θα ληφθούν υπόψη οι ανοχές της φέρουσες 
κατασκευής. Τα διάκενα µεταξύ κασών και ψευτοκασών θα έχουν πλάτος όσο απαιτείται για 
την τοποθέτηση στεγανωτικών κορδονέτων. Όλοι οι αρµοί επαφής µε το δοµικό περίβληµα θα 
σφραγιστούν µε κατάλληλη µαστίχη σιλικόνης.  

• Στεγανοποιήσεις: Για την στεγανοποίηση των κατασκευών θα χρησιµοποιούνται µεταξύ κάσας 
και οικοδοµικού ανοίγµατος, αφρώδη κορδόνια αρµολόγησης ή αφρώδεις διογκούµενες ταινίες 
σφράγισης και ουδέτερη σιλικόνη. Στα σηµεία επαφής κασών µε κινητά τµήµατα τα ελαστικά 
παρεµβύσµατα θα είναι από Ελαστοµερές Προπυλένιο ∆ιένιο Μονοµερές (EPDM). Τα κρύσταλλα 
στεγανοποιούνται πάντοτε µε παρεµβύσµατα κουµπωτά, συρταρωτά ή σφηνωτά από EPDM ή 
PVC. Όλα τα κενά που δηµιουργούνται µεταξύ στοιχείων αλουµινίου και λοιπών 
κατασκευαστικών στοιχείων του κτιρίου θα γεµίζονται µε ελαστοµερή σιλικόνη 
πολυουρεθανικής βάσης, αφού προηγούµενα παρεµβληθεί αφρώδες κορδόνι αρµολόγησης.  
Στα συρόµενα κουφώµατα πρέπει να καλύπτουν σύµφωνα µε τον ΚΕΝΑΚ την αεροπερατότητα, 
υδατοστεγανότητα και να έχουν αντοχή στην ανεµοπίεση. Οι κλειδαριές θα ασφαλίζουν σε 
τουλάχιστον δύο (2) σηµεία καθ’ ύψος του κουφώµατος, χωνευτές µε ελατήριο οι οποίες 
ασφαλίζουν και απασφαλίζουν µε µοχλό µόνο από το εσωτερικό του χώρου. Κλειδαριά βαρέως 
τύπου, της έγκρισης της Υπηρεσίας. Μηχανισµοί αλουµινίου ανοιγοανάκλισης ή απλού 
ανοίγµατος ή απλής ανάκλισης µετά των χειρολαβών τους αρίστης ποιότητας µε βάση τις 
προδιαγραφές του παραγωγού του συστήµατος και µε την σύµφωνη γνώµη της. Ο ανάδοχος 
πριν την κατασκευή τους υποχρεούται να υποβάλλει στην Υπηρεσία σε κλίµακα 1:1 πλήρη 
κατασκευαστικά σχέδια σε συνδυασµό µε τα περιβάλλοντα για το κούφωµα οικοδοµικά στοιχεία 
καθώς και όλα τα απαιτούµενα πιστοποιητικά. Μετά την έγκριση των σχεδίων θα 
κατασκευαστεί και θα τοποθετηθεί στο έργο δείγµα του κουφώµατος και µετά την έγκριση της 
∆ιευθύνουσας Υπηρεσίας θα κατασκευαστούν τα υπόλοιπα. 

 
 
4.5 ΥΑΛΟΠΙΝΑΚΕΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΟΙ ΣΥΜΦΩΝΑ ΜΕ ΚΕΝΑΚ  

(µε βάση τους ΕΛΟΤ ΤΠ1501-03-08-07-01, 1501-03-08-07-02) 
 
Όλοι οι υαλοπίνακες θα είναι ενεργειακοί µε µαλακή επίστρωση νέας γενιάς και θα συνοδεύονται 
από πιστοποιητικά του κατασκευαστή τους. Τα πιστοποιητικά θα προέρχονται από ευρέως 
γνωστούς οργανισµούς πιστοποίησης.  
Όλα τα τεµάχια που θα τοποθετηθούν θα είναι µονοκόµµατα και χωρίς ελαττώµατα Α’ διαλογής, η 
δε τοποθέτησή τους θα γίνει κατά τρόπο υδατοστεγή, αεροστεγή και απόλυτα ασφαλή.  
Οι υαλοπίνακες θα είναι γενικά κρύσταλλα Α’ διαλογής, χωρίς νερά. Θα είναι διαφανείς, εκτός από 
τη θέση που η µελέτη προβλέπει οπλισµένους, διαφώτιστους, ή ειδικά επεξεργασµένους, 
Τοποθέτηση είτε µε ειδικές κουµπωτές διατοµές από ανοδιωµένο αλουµίνιο, είτε από ειδικές 
ελαστικές διατοµές από PVC ή από νεοπρένιο σε χρώµα γκρίζο. Πίεση συγκράτησης του 

υαλοπίνακα όχι µικρότερη από 0,3kg/cm
2
. Κόψιµο στις γωνίες κατά 45° στο µισό του πλάτους 

τους. Κάθε υαλοπίνακας που δεν περιβάλλεται από λάστιχο κ.λπ., σχήµατος Π και έχει διαστάσεις  
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µεγαλύτερες από 1,00 Χ 0,50m, θα εδράζεται σε δύο µικρά τακάκια από µολυβδόφυλλο, πάχους 
τουλάχιστον 3mm.  
Οποιαδήποτε άλλη κατασκευαστική λεπτοµέρεια απαιτείται για τους ενεργειακούς υαλοπίνακες 
βάσει ENISO. 
 
 
5. ΠΡΟ∆ΙΑΓΡΑΦΕΣ ΗΛΕΚΤΡΟΜΗΧΑΝΟΛΟΓΙΚΩΝ  
 
5.1. ΓΕΝΙΚΑ 
 
Οι Τεχνικές Προδιαγραφές που ακολουθούν αφορούν τα υλικά, τις συσκευές και τα µηχανήµατα 

του εµπορίου µε τα οποία ο ανάδοχος θα εξοπλίσει τις αίθουσες και τα w.c. και τα οποία πρέπει να 

είναι καινούργια και αρίστης κατασκευής.  
Όπου αναφέρεται ενδεικτικός τύπος, αυτό δεν υποδηλώνει την προτίµηση στο συγκεκριµένο 

αντικείµενο, αλλά την ποιότητα κατασκευής που πρέπει να είναι όµοια ή ανώτερη από εκείνη του 

ενδεικτικού τύπου.  
Όπου αναφέρονται µεγέθη που αφορούν την ασφάλεια ή την διάρκεια ζωής της εγκατάστασης, 

π.χ. πάχη σωληνώσεων, πιέσεις λειτουργίας κ.λπ., οι αναγραφόµενες τιµές είναι οι ελάχιστες 

επιτρεπόµενες και ότι τα υλικά και οι συσκευές που δεν καλύπτουν τις απαιτήσεις αυτές 

απορρίπτονται αµέσως από την Επίβλεψη.  
Ιδιαίτερη µέριµνα θα δοθεί από τον ανάδοχο του έργου, προκειµένου να µη «πληγωθεί» το 

περίβληµα των οικίσκων κατά τη φάση της εγκατάστασης των Η/Μ δικτύων και εξοπλισµού όπως 

αναφέρθηκε και στο προηγούµενο κεφ. των Οικοδοµικών εργασιών. 

 
5.2. Υ∆ΡΕΥΣΗ – ΑΠΟΧΕΤΕΥΣΗ 
 
Γενικά 
 
Το σύνολο των εγκαταστάσεων των αιθουσών, θα γίνουν σύµφωνα µε τους κανόνες της τέχνης και 

της επιστήµης, τους κανονισµούς που προβλέπονται στον ΝΟΚ καθώς και τις ευρωπαϊκές 

προδιαγραφές.  
Όλα τα χρησιµοποιούµενα υλικά θα είναι πιστοποιηµένα µε διεθνή Standards ποιότητας. 

∆ίκτυο Ύδρευσης 
 
α) Σωληνώσεις 
 
Το δίκτυο ύδρευσης θα κατασκευαστεί µε πολυστρωµατικούς πλαστικούς σωλήνες DN 15 µε 

προστατευτική επένδυση. 

Θα υπάρχει αναµονή  3/4” µε διακόπτης για σύνδεση µε το δίκτυο ύδρευσης.  
Σε κάθε υποδοχέα θα υπάρχει διακόπτης επιχρωµιωµένος. 

 
β)  Κρουνοί 
 
Θα είναι επιχρωµιωµένοι, ορειχάλκινοι. Στο άκρο τους θα φέρουν σπείρωµα ή ρακόρ για σύνδεση 

µε ελαστικό σωλήνα. Πριν από κάθε κρουνό θα τοποθετηθεί διακόπτης – καµπάνα. 

 
γ) Νιπτήρες  
Οι νιπτήρες θα είναι κολονάτοι (κατά προτίµηση), κατασκευασµένοι από λευκή υαλώδη πορσελάνη, 

θα έχουν ορθογώνιο σχήµα µε στρογγυλεµένες γωνίες και θα τοποθετούνται σε ύψος κατάλληλο 

για τα νήπια.  
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Οι νιπτήρες φέρουν διάταξη για υπερχείλιση, διαµορφωµένες θέσεις για τοποθέτηση σαπουνιού και  
τρύπα για να προσαρµόζεται η βαλβίδα εκκένωσης Φ 1 1/2” και θα συνοδεύεται από τα εξής  
εξαρτήµατα:  
Βαλβίδα εκκένωσης  
Παγίδα διαµέτρου Φ 1 1/4” για την σύνδεση του νιπτήρα µε τον σωλήνα αποχέτευσης, 

ορειχάλκινη, επιχρωµιωµένη, που να καθαρίζεται εύκολα. 

Ελαστικό πώµα µε αλυσίδα χρωµέ για την έµφραξη της τρύπας της βαλβίδας αποχέτευσης. 

 
δ) Λεκάνη W.C. Ευρωπαϊκού τύπου 
 
Οι λεκάνες θα είναι κατασκευασµένες από λευκή υαλώδη πορσελάνη µε ενσωµατωµένη παγίδα 

(σιφώνι) και θα έχουν διαστάσεις περίπου 43x33cm και ύψος κατάλληλο για νήπια. Θα 

συνοδεύονται επίσης από:  
Πλαστικό κάθισµα λευκό µε κάλυµµα  
Ειδικό εξάρτηµα για προσαρµογή της λεκάνης µε το δοχείο πλύσης Οι 

λεκάνες θα συνοδεύονται από πλαστικά καζανάκια και χαρτοθήκες. 

 
ε) ∆οχείο Πλύσης 
 
Θα χρησιµοποιηθούν δοχεία χαµηλής πίεσης από ενισχυµένο λευκό πλαστικό που τοποθετούνται 

πάνω στη λεκάνη. 

 
στ) Χαρτοθήκη 
 
Θα είναι µεταλλική επινικελωµένη και θα συνοδεύει κάθε λεκάνη W.C. 

 
ζ) Καθρέπτης τοίχου 
 
Συνοδεύουν κάθε νιπτήρα. Θα έχουν πάχος 4mm και φιλέτο πάχους 1cm, οι δε διαστάσεις τους θα 

είναι ανάλογες µε τον νιπτήρα που συνοδεύουν.  
Κάθε καθρέπτης θα στηρίζεται µε βίδες και αντίστοιχα καλύµµατα χρωµέ. 

 
∆ίκτυο Αποχέτευσης 
 
Θα κατασκευαστεί µε πλαστικούς σωλήνες U-PVC 6atm, µε εσωτερική διάµετρο για τις λεκάνες 

Φ100 mm και για τους νιπτήρες Φ4 mm.  
Θα υπάρχει δίκτυο εξαερισµού για τις λεκάνες µε πλαστικό σωλήνα Φ75mm.  
Τέλος το όλο δίκτυο θα καταλήγει σε αναµονή για τη σύνδεση µε το δίκτυο πόλης µε Φ100mm. 
 
 
5.3. ΗΛΕΚΤΡΙΚΕΣ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ 
 
Γενικά 
 
Οι ηλεκτρικές εγκαταστάσεις των αιθουσών, θα γίνουν σύµφωνα µε τους κανονισµούς εσωτερικών 

εγκαταστάσεων και τις ΤΟΤΕΕ που ισχύουν, τους κανόνες της τέχνης και της επιστήµης, τους 

κανονισµούς της ∆ΕΗ ΕΛΟΤ HD 384 και του ΓΟΚ καθώς και τις ευρωπαϊκές προδιαγραφές. Όλα τα 

χρησιµοποιούµενα υλικά θα είναι πιστοποιηµένα µε διεθνή Standards ποιότητας.  
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Παροχές 
 
Έξω από κάθε αίθουσα, σε υψηλό σηµείο θα υπάρχει στεγανό κουτί διακλαδώσεως µε αναµονή 

ηλεκτρικού σωλήνα για σύνδεση της παροχικής γραµµής του υποπίνακα. Θα είναι µονοφασική 

3Χ6mm
2
 και θα συνοδεύεται από επίσηµο πιστοποιητικό, εφ’ όσον ζητηθεί. 

 
Φωτιστικά Σώµατα 
 
Σε κάθε αίθουσα θα υπάρχουν 6 φωτιστικά σώµατα LED που θα αποδίδουν τουλάχιστον 500lux σε 

κάθε σηµείο της αίθουσας. Στις εισόδους των αιθουσών, θα υπάρχει επίσης ένα φωτιστικό σώµα 

τύπου χελώνας. 
 
Είναι φωτιστικά σώµατα κατάλληλα για λαµπτήρες σχήµατος ράβδου, χρώµατος φωτός 34 (WHITE 

LIGHT) και έχουν βάση από χαλυβδοσωλήνα DKP, πάχους 0,8mm βαµµένη ηλεκτροστατικά εν 

θερµώ µε ειδικό λακ σε χρώµα λευκό και στη συνέχεια ψηµένη µε υπέρυθρες ακτίνες σε 

θερµοκρασία 180
0
C.  

Γενικά, τα φωτιστικά σώµατα πρέπει να είναι απαλλαγµένα από αιχµηρές γωνίες και να έχουν 

επαρκή στερεότητα και διαστάσεις, ώστε να µην παραµορφώνονται µε αποτέλεσµα την κακή 

προσαρµογή του λαµπτήρα στις λυχνιολαβές του.  
Η βάση κάθε φωτιστικού σώµατος θα έχει µια ηλεκτρική επαφή για την γείωσή του, οπές στήριξης 

και οπές για την είσοδο των τροφοδοτικών καλωδίων από επάνω.  
Εφ' όσον προβλέπονται φωτιστικά µε πλαστικό κάλυµµα, αυτό θα είναι εξ ολοκλήρου ακρυλικό, 

αδιαφανές µε χρώµα γαλακτερό. Η στεγανοποίηση του καλύµµατος και της µεταλλικής σκάφης θα 

γίνει µε την παρεµβολή κατάλληλου παρεµβύσµατος από αφρώδες πλαστικό. 
 
Στην περίπτωση φωτιστικών µε περσιδωτό κάλυµµα, αυτό θα έχει πλαίσιο από χαλυβδοέλασµα 

βαµµένο µε λακ φούρνου και κυψελοειδή ακρυλική σχάρα µε κλιπς, που δεν παραµορφώνεται. 

 
Ρευµατοδότες 
 
Οι ρευµατοδότες θα είναι ασφαλείας, 16Α, 250V µε πλευρικές επαφές για την γείωση, τύπου 

ΣΟΥΚΟ µε καπάκι.  
Οι στεγανοί ρευµατοδότες θα είναι 16Α, 250V µε πλαστικές επαφές για γείωση, τύπου ΣΟΥΚΟ, 

ισχυρού τύπου, µε προστατευτικό κάλυµµα, κατάλληλοι είτε για ορατή ή για χωνευτή 

εγκατάσταση.  
Σε κάθε αίθουσα θα τοποθετηθούν δύο (2) ρευµατοδότες δεξιά ή αριστερά του πίνακα, ένας (1) 

στην απέναντι πλευρά, ένας (1) στη θέση του ψυγείου και δύο (2) στεγανού τύπου πάνω από τον 

πάγκο της κουζίνας (δεξιά και αριστερά από το χώρο του νεροχύτη). Τέλος θα τοποθετηθούν 

ρευµατοδότες για τα κλιµατιστικά µηχανήµατα.  
Με εξαίρεση αυτών των κλιµατιστικών, οι λοιποί ρευµατοδότες καθώς και οι διακόπτες θα 

τοποθετηθούν σε ύψος 1,60m (άνω µέρος). 

 
∆ιακόπτες 
 
Οι διακόπτες θα είναι επίτοιχου τύπου µε κοχλίωση (ΤΑΜΠΛΕΡ) εξαιρετικής κατασκευής 10Α, 250V, 

κοµιτατέρ. 

 
Ηλεκτρικοί πίνακες 
 
Κάθε αίθουσα, θα διαθέτει ένα ηλεκτρικό πίνακα επίτοιχο, µεταλλικό, κατασκευασµένο από 

λαµαρίνα ψυχρής εξέλασης για την τοποθέτηση των οργάνων του πίνακα σε φορείς διπλού Π,  
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ενδεικτικού τύπου STAB SIEMENS 8 GD3 µε µεταλλική πόρτα και µε προστασία ΙΡ 30 κατά DIN 

40050.  
Μεταλλικό πλαίσιο που τοποθετείται στο εµπρόσθιο µέρος του πίνακα, πάνω στο οποίο 

στερεώνεται η πόρτα του πίνακα, η οποία κλειδώνει µε µεταλλική κλειδαριά. Η πόρτα θα είναι 

µονόφυλλη. Πλάκα στο εµπρόσθιο µέρος, πάνω στην οποία θα ανοιχθούν οι κατάλληλες κάθε φορά 

τρύπες για τα όργανα του πίνακα. Στην πλάκα αυτή θα υπάρχουν πινακίδες από ζελατίνη µε 

επινικελωµένο πλαίσιο για την αναγραφή των κυκλωµάτων (π.χ. φωτισµός Αίθουσας). Η πλάκα 

αυτή θα προσαρµόζεται στο πλαίσιο µε τέσσερις επινικελωµένες ανοξείδωτες βίδες, που θα 

µπορούν να βγαίνουν χωρίς να υπάρχει ανάγκη να βγαίνει και η πόρτα του πίνακα.  
Το πάχος της λαµαρίνας του ερµαρίου του πλαισίου και της πλάκας της πόρτας θα είναι 

τουλάχιστον 1,00mm.  
Οι πίνακες θα βαφούν µε δύο στρώσεις αντιδιαβρωτικής βαφής και µία τελική στρώση από βερνίκι, 

σε χρώµα που θα καθορισθεί από την Επίβλεψη.  
Η κατασκευή των πινάκων θα είναι τέτοια, ώστε τα διάφορα όργανα για διακοπή, χειρισµό, 

ασφάλιση, ενδείξεις κ.λπ. να είναι προσιτά µε ευκολία µετά την αφαίρεση των εµπρόσθιων 

καλυµµάτων των πινάκων, να είναι τοποθετηµένα σε κανονικές θέσεις και να είναι δυνατή η άνετη 

αφαίρεση, η επισκευή και η επανατοποθέτησή τους, χωρίς να επηρεάζονται τα υπόλοιπα όργανα 

που βρίσκονται κοντά. 
 
Οι ζυγοί των πινάκων πρέπει να είναι κατάλληλοι για την στερέωση ασφαλειών και µικροαυτοµάτων 

για την προσαγωγή και απαγωγή του ρεύµατος. Η επιτρεπόµενη ένταση θα είναι τουλάχιστον ίδια 

µε αυτή που επιτρέπεται για τον διακόπτη του πίνακα. Όλοι οι ζυγοί θα φέρουν και συλλεκτήριο 

ζυγό από χαλκό για τη γείωση και ζυγό για τις φάσεις και τον ουδέτερο. 
 
Οι πίνακες θα συναρµολογηθούν στο εργοστάσιο κατασκευής και θα παρέχουν άνεση χώρου για 

την σύνδεση των κυκλωµάτων. 
 
∆ίνεται ιδιαίτερη σηµασία στην καλή και σύµµετρη εµφάνιση των πινάκων, γι’ αυτό θα τηρηθούν οι 

εξής αρχές:  
Τα στοιχεία προσαγωγής των πινάκων θα βρίσκονται στο κάτω µέρος του πίνακα.  
Τα γενικά στοιχεία του πίνακα (διακόπτες, ασφάλειες) θα τοποθετηθούν συµµετρικά ως προς τον 

κατακόρυφο άξονα του πίνακα.  
Τα υπόλοιπα στοιχεία θα είναι διατεταγµένα σε κανονικές οριζόντιες σειρές, συµµετρικά επίσης 

προς τον κατακόρυφο άξονα του πίνακα.  
Στο επάνω µέρος των πινάκων και σε συνεχή οριζόντια σειρά ή σειρές θα υπάρχουν κλέµενς, στα 

οποία θα έχουν οδηγηθεί οι φάσεις, οι ουδέτεροι και οι γειώσεις κάθε γραµµής, µε τέτοιο τρόπο 

ώστε, κάθε γραµµή που εισέρχεται στον πίνακα να συνδέεται µε όλους τους αγωγούς µόνο στο 

κλέµενς. Οι σειρές των κλέµενς θα βρίσκονται σε τέτοια απόσταση µεταξύ τους, ώστε κάθε σειρά 

που είναι πιο κάτω, να βρίσκεται σε µεγαλύτερη απόσταση από το βάθος του πίνακα, από ό,τι η 

προηγούµενη σειρά.  
Οι εσωτερικές συρµατώσεις θα οδηγούνται προς το κλέµενς από πίσω έτσι ώστε, η επάνω 

επιφάνειά τους να είναι ελεύθερη για την εύκολη σύνδεση των εξωτερικών καλωδίων. Οι γραµµές 

που χαρακτηρίζονται στα σχέδια σαν εφεδρικές θα είναι πλήρεις και συνεχείς µέχρι τα κλέµενς. 

 
Η εσωτερική συνδεσµολογία των πινάκων θα είναι άριστη από τεχνική και αισθητική άποψη, 

δηλαδή τα καλώδια θα ακολουθούν οµαδικά ή ξεχωριστά ευθείες και σύντοµες διαδροµές. Στα 

άκρα τους θα είναι καλά προσαρµοσµένα και σφιγµένα µε κατάλληλες βίδες και περικόχλια, δεν θα 

παρουσιάζουν αδικαιολόγητες διασταυρώσεις και στα άκρα θα φέρουν αριθµούς. Με µεγάλη επίσης 

προσοχή θα γίνει και η πρόσδεση των καλωδίων σε οµάδες, όπου αυτό είναι αναγκαίο.  
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Οι ζυγοί θα είναι χάλκινοι, επικασσιτερωµένοι, σε τυποποιηµένες διατοµές. Οι διατοµές των 

καλωδίων και των χάλκινων τεµαχίων εσωτερικής συνδεσµολογίας θα είναι επαρκείς και θα 

συµφωνούν κατ' ελάχιστον προς αυτές που αναγράφονται στα σχέδια για τις αντίστοιχες γραµµές 

άφιξης και αναχώρησης. 
 
Ο ελάχιστος εξοπλισµός του ηλεκτρικού πίνακα θα είναι:  
1 ασφάλεια ΝΕΟΖΕΤ 1Χ35 A  
1 ραγοδιακόπτης  2X40 Α  
1 ρελαί διαρροής  2X40 Α  
1 αυτόµατη ασφάλεια WL  1X16 Α  
2 αυτόµατες ασφάλειες WL  2X10 Α  
2 αυτόµατες ασφάλειες WL 2X16 A για Α.C. 

ενδεικτικές λυχνίες και αντικεραυνικά 

πίνακα. 

 
Καλωδιώσεις 
 
Οι ηλεκτρικές καλωδιώσεις θα είναι ΝΥΜ 3X1.5 και 3X2.5 για φωτιστικά σώµατα και ρευµατοδότες 

αντίστοιχα και θα τοποθετηθούν σε πλαστικό κανάλι τύπου Legrand ανάλογης διατοµής 

διαιρούµενου τύπου, ενώ τα κουτιά των διακοπτών και διακλαδώσεων θα είναι πλαστικά στεγανά. 

Οι ηλεκτρικές γραµµές θα είναι επίτοιχες. 
 
Ύστερα από έγκριση της επίβλεψης, οι γραµµές στην οροφή µπορεί να µην είναι ορατές αλλά 

τοποθετηµένες µε εύκαµπτους σωλήνες τύπου SIBI ανάµεσα στο πάνελ οροφής και την 

κεραµοειδή λαµαρίνα.  
Στις διελεύσεις των ηλεκτρικών γραµµών από τα µεταλλικά στοιχεία της κατασκευής και τα πάνελ 

θα τοποθετηθούν ελαστικοί δακτύλιοι για λόγους ασφαλείας. 

 
Αλεξικέραυνο – Γείωση 
 
Η εγκατάσταση του αλεξικέραυνου και της γείωσης θα γίνει σύµφωνα µε το πρότυπο ΕΛΟΤ 1197. 

Για την προστασία από τους κεραυνούς προβλέπεται η θωράκισή µε τη βοήθεια γυµνών αγωγών 

Φ8mm από κράµα αλουµινίου (AlMgSi) µετά των αντίστοιχων στηριγµάτων ανά 50cm, που 

δηµιουργούν θωράκιση τύπου κλωβού µε το οποίο θα συνδεθούν τα µεταλλικά µέρη.  
Η προστασία µπορεί να γίνει για κάθε µεµονωµένη αίθουσα ή για συστοιχία οικίσκων. 

 
Αγωγοί Προστασίας 
 
Στο δώµα των κτιρίων θα εγκατασταθεί δίκτυο από γυµνό αγωγό Φ8 mm από κράµα αλουµινίου 

(AlMgSi). Ο αγωγός θα συγκρατείται µε ανάλογου υλικού στηρίγµατα ανά 50cm, περίπου µε την 

ανάλογη στεγανοποίησή τους. 

Τυχόν υπερυψωµένες κατασκευές θα προστατεύονται ιδιαίτερα µε ακίδες. 

 
Αγωγοί Καθόδου 
 
Το δίκτυο προστασίας ενώνεται σε διαµετρικές θέσεις µε δύο ηλεκτρόδια γείωσης ανά φρεάτιο 
µε καθόδους γείωσης από γυµνό αγωγό Φ10mm από κράµα αλουµινίου (AlMgSi ) µετά των 

αντιστοίχων στηριγµάτων ανά 50cm. Κάθε αγωγός καθόδου πριν από την είσοδό του στο έδαφος 

και µέχρι ύψους 2.0m θα περιβληθεί µε γαλβανισµένο σωλήνα Φ 1&1/4”. Ο σωλήνας αυτός πρέπει 

να ανοιχθεί στην γενέτειρά του µε πριόνισµα για τη δηµιουργία διακένου αέρα προς αποφυγή 

καταστροφής της γραµµής καθόδου.  
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∆ίκτυο Γείωσης 
 
Ο κάθε αγωγός γείωσης θα καταλήγει σε ειδικά φρεάτια αλεξικέραυνου, δηλαδή δύο τουλάχιστον 

φρεάτια ανά αίθουσα. Σε περίπτωση που τοποθετούνται αίθουσες σε σειρά, ο αριθµός των 

φρεατίων θα είναι τουλάχιστον όσος ο αριθµός των αιθουσών, συν ένα. Ανάλογα µε το έδαφος 

είναι πιθανόν να απαιτηθούν περισσότερα φρεάτια αλεξικέραυνου µε αντίστοιχα ηλεκτρόδια. 
 
Ο προµηθευτής υποχρεούται, µε ειδικό γειωσόµετρο να ελέγξει την αντίσταση που δεν πρέπει να 

είναι µεγαλύτερη από 10 Ω. 
 
Με την παραλαβή ο προµηθευτής θα βεβαιώσει εγγράφως ότι η αντίσταση δεν είναι µεγαλύτερη 

από 10 Ω. 
 
Στα σηµεία σύνδεσης του αγωγού καθόδου µε τα δύο ηλεκτρόδια χαλκού αλεξικέραυνου θα 

τοποθετηθεί διµεταλλικό έλασµα για την αποφυγή ηλεκτρόλυσης. 

 
Θέρµανση -Ψύξη 
 
Η θέρµανση και ο κλιµατισµός των αιθουσών διδασκαλίας και των γραφείων θα γίνει µε τοπικές 

κλιµατιστικές µονάδες (ψύξης – θέρµανσης διαιρούµενες – split units) και θα είναι τύπου INVERTER 

επίτοιχης τοποθέτησης. 

Κάθε αίθουσα διδασκαλίας θα εξοπλιστεί µε δύο µονάδες, ικανότητας 9.000BTU/h σε ψύξη και 

12.000BTU/h σε θέρµανση πλήρως τηλεχειριζόµενες και θα παραδοθούν εγκατεστηµένες και 

έτοιµες προς λειτουργία. 

Οι σωληνώσεις και οι καλωδιώσεις των κλιµατιστικών µονάδων θα επικαλυφθούν µε πλαστικό 

κανάλι τύπου LEGRAND, διαιρούµενου τύπου. 

 
Παρασκευή ζεστού νερού χρήσης 
 
Για την παρασκευή ζεστού νερού χρήσης προβλέπεται η εγκατάσταση ηλεκτρικού θερµοσίφωνα 

χωρητικότητας 15lt, ισχύος 1,5kW σε θέση που ορίζεται στα σχέδια της µελέτης του έργου. Το 

δίκτυο διανοµής του ζεστού νερού θα εξυπηρετεί τις ανάγκες των χώρων υγιεινής και κουζίνας. Το 

κεντρικό δίκτυο διανοµής του ζεστού νερού οδεύει παράλληλα µε τις σωληνώσεις του κρύου 

νερού, µε κατακόρυφα και οριζόντια. Όλα τα όργανα διακοπής (κρουνοί, βάνες) θα είναι 

ορειχάλκινα νικελοχρωµέ σφαιρικού τύπου (Ball Valves). 
 
Όλες οι κεντρικές σωληνώσεις ζεστού νερού θα είναι µονωµένες. Η κατασκευή του δικτύου ζεστού 

νερού θα είναι ακριβώς όµοια µε του κρύου νερού, δηλαδή από το κεντρικό δίκτυο ζεστού νερού 

θα τροφοδοτηθούν τοπικοί ορειχάλκινοι συλλέκτες, κατάλληλης διατοµής, τοποθετηµένοι δίπλα 

από τους συλλέκτες κρύου νερού. Η τοπική διανοµή σε οµάδα υδραυλικών υποδοχέων θα γίνεται 

όπως και του κρύου νερού, µε σύστηµα συλλεκτών και σωλήνων από δικτυωµένο πολυαιθυλένιο. 
 
Θερµαντήρας Νερού 
 
Ο θερµαντήρας νερού θα είναι ηλεκτρικός, κατακόρυφου τύπου, για τοποθέτηση κάτω του 

πάγκου, κατά DIN 4801 ή 4802 ανάλογα µε το µέγεθος και θα τροφοδοτείται µε ανεξάρτητη 

γραµµή από τον πίνακα σύµφωνα µε τις προδιαγραφές του κατασκευαστή. 

Χωρητικότητα :15lt  
Χαλύβδινο δοχείο ειδικών προδιαγραφών δοκιµασµένος στα 16bar 

Εσωτερική προστασία του δοχείου µε ειδική επίστρωση σµάλτο 

τιτανίου Καθοδική προστασία του δοχείου µε ράβδο µαγνησίου 

Αντίσταση χαµηλής φόρτισης 316L ισχύος 1,5kW  
Θερµοστάτης ασφαλείας µε ενσωµατωµένη ειδική θερµοηλεκτρική 

ασφάλεια Εξωτερικός ρυθµιστής θερµοκρασίας νερού  
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Ενδεικτική λυχνία λειτουργίας  
Μεγάλη φλάντζα επιθεώρησης για ευκολότερη συντήρηση του 

θερµοσίφωνα Ενισχυµένη µόνωση οικολογικής πολυουρεθάνης 10 

χρόνια εγγύηση 

 
ΤΕΧΝΙΚΑ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΘΕΡΜΟΣΙΦΩΝΑ  

      

 XΩΡΗΤΙΚΟΤΗΤΑ  L  15 

     

 ΗΛΕΚΤΡΙΚΗ ΙΣΧΥΣ  kW  1,5 

      

 ΡΕΥΜΑ  A  7,0 

     

 ΤΑΣΗ (50/60 Ηz)  V  220-240 

     

 ∆ΙΑΤΟΜΗ ΚΑΛΩ∆ΙΟΥ ΣΥΝ∆ΕΣΕΩΣ  mm2  4 

      

 ΣΥΝ∆ΕΣΗ ΣΤΟ Υ∆ΡΑΥΛΙΚΟ ∆ΙΚΤΥΟ    G ½” 

      

 ΠΙΕΣΗ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ  bar  Μέγιστη επιτρεπόµενη 8 

    

  Περιοχή ελέγχου από 30 έως 80oC, προστασία µε 
 ΘΕΡΜΟΣΤΑΤΗΣ  

   θερµοηλεκτρική ασφάλεια 

    

  Σκληρή διογκωµένη πολυουρεθάνη χωρίς HCFC 
 ΜΟΝΩΣΗ  

   πάχους τουλάχιστον 25 mm 

      

 ΒΑΘΜΟΣ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ  IP23   
     

 ΒΑΡΟΣ (Α∆ΕΙΟ)  kg  20 

      

 ΕΝ∆ΕΙΚΤΙΚΟΣ ΧΡΟΝΟΣ ΘΕΡΜΑΝΣΗΣ   
  Ώρες: Λεπτά  0:44 
 ∆Τ 45oC     

  

 Ενδεικτικός  τύπος  :  ANDRIS  LUX  15  της  ARISTON  ή  ισοδύναµος  άλλου  ευφήµως  γνωστού 

 κατασκευαστή.      
 
 

5.5 ΑΥΤΟΜΑΤΟ ΣΥΣΤΗΜΑ ΠΥΡΑΝΙΧΝΕΥΣΗΣ 
 
Επειδή οι αίθουσες θα χρησιµοποιηθούν ως Νηπιαγωγεία δηλαδή χώροι που στεγάζονται 

παιδιά ηλικίας κάτω των 6 ετών ή άτοµα µε ειδικές ανάγκες, σύµφωνα µε τα προβλεπόµενα 

στο Π. . 41/2018, απαιτείται αυτόµατο σύστηµα πυρανίχνευσης, που περιλαµβάνει πίνακα µε 

µπαταρία, φαροσειρήνα, δύο (2) ανιχνευτές καπνού, µπουτόν πυρασφάλειας, φωτιστικό 

ασφαλείας και πυροσβεστήρα ξηράς κόνεως 6kg. 
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5.6 ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΗ ΠΥΡΟΠΡΟΣΤΑΣΙΑ 
 
Φορητά Μέσα Πυρόσβεσης  
Θα τοποθετηθεί τουλάχιστον ένας πυροσβεστήρας CO2 σε κάθε αίθουσα, κοντά στην έξοδο. 

Η διεύθυνση του σχολείου είναι υπεύθυνη για την εκπαίδευση του προσωπικού στη χρήση 

και στην κατάλληλη συντήρησή τους.  
 
 
 
 
 
    Η συντάξασα  
 
    Ειρήνη Ταµπάκη 
    Πολιτικός Μηχανικός 
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ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΜΕΛΕΤΗΣ 
 

«Προµήθεια  και τοποθέτηση 1 αίθουσας διδασκαλίας & 1 χώρου 

υγιεινής (µετά των βάσεων έδρασής τους) στον αύλειο χώρο του 1ου 

Νηπιαγωγείου»  

 
CPV: 44211000-2 

 
Η εν λόγω δαπάνη θα βαρύνει τον προϋπολογισµό και τις πιστώσεις του εθνικού 

σκέλους του Προγράµµατος ∆ηµοσίων Επενδύσεων και συγκεκριµένα του έργου της 
ΣΑΕ047 µε κωδικό 2020ΣΕ04700023 και τίτλο «ΠΡΟΣΩΡΙΝΕΣ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ ΣΤΕΓΑΣΗΣ 
ΓΙΑ ΤΗΝ ΚΑΛΥΨΗ ΕΠΕΙΓΟΥΣΩΝ ΑΝΑΓΚΩΝ ΤΗΣ ∆ΙΧΡΟΝΗΣ ΠΡΟΣΧΟΛΙΚΗΣ 
ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗΣ ΤΟΥ ∆ΗΜΟΥ ΚΑΙΣΑΡΙΑΝΗΣ ΒΑΣΕΙ ΤΟΥ ΑΡ. 220 ΤΟΥ Ν. 4610/2019 (ΦΕΚ 
70Α)», µε φορέα χρηµατοδότησης το Υπουργείο Παιδείας και Θρησκευµάτων. Π∆Ε 2020, 
ΣΑΕ 047 (κωδικός Έργου 2020ΣΕ04700023) 

 
 
 

Α/Α 

ΕΙ∆ΟΣ  ΜΟΝΑ∆Α 
ΜΕΤΡΗΣΗΣ 

ΠΟΣΟΤΗΤΑ     ΤΙΜΗ  
ΜΟΝΑ∆ΑΣ 
        (€) 
        

∆ΑΠΑΝΗ 
        
      (€) 

1. 

Προµήθεια και Τοποθέτηση αίθουσας 
διδασκαλίας (µε ότι περιγράφεται 

στην Τεχνική Μελέτη) 
ΤΕΜΑΧΙΟ 1 22.000 22.000 

2. 

Προµήθεια και Τοποθέτηση χώρου 
υγιεινής (WC) (µε ότι περιγράφεται 

στην Τεχνική Μελέτη) 
ΤΕΜΑΧΙΟ 1 14.000 14.000 

 ΣΥΝΟΛΟ    36.000,00 
 ΦΠΑ 24%    8.640,00 
 ΣΥΝΟΛΟ ME ΦΠΑ 24%    44.640,00 

 
 
 
             ΚΑΙΣΑΡΙΑΝΗ  21-05-2020                                 ΚΑΙΣΑΡΙΑΝΗ   21-05-2020 
                      ΘΕΩΡΗΘΗΚΕ 
                 Η   ΠΡΟΙΣΤΑΜΕΝΗ                                                   Η  ΣΥΝΤΑΞΑΣΑ 
 
 
 ΚΩΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΥ ΒΑΣ.                                   ΕΙΡΗΝΗ ΤΑΜΠΑΚΗ 
                ΑΡΧ. ΜΗΧΑΝΙΚΟΣ                                              ΠΟΛΙΤ.  ΜΗΧΑΝΙΚΟΣ                                             



31 

 

                                                       
Ο Πρόεδρος –∆ήµαρχος πρότεινε να ληφθεί σχετική απόφαση, επειδή σύµφωνα µε τις 
διατάξεις του άρθρου 72 του Ν. 3852/2010 την αρµοδιότητα για το θέµα έχει η  Οικονοµική  
Επιτροπή και λαµβάνοντας υπ΄ όψιν: 

• Την εισήγηση του Τµήµατος  Λογιστηρίου  
• Την επισυναπτόµενη µελέτη-τεχνικές προδιαγραφές 
• Την σχετική νοµοθεσία 
 

Μετά από διαλογική συζήτηση η οποία καταγράφεται στα αποµαγνητοφωνηµένα πρακτικά 
Ο σύµβουλος κ. Σταµέλος Ηλίας (αναπλ. µέλος) ψηφίζει ΚΑΤΑ. 
Η σύµβουλος κ. Γραφίδου Γεσθηµανή ψηφίζει υπέρ, επισηµαίνει όµως την ανάγκη ύπαρξης 
στην αίθουσα ράµπας και w.c.για Α.Μ.Ε.Α., πιστοποιητικό ηλεκτρολόγου και την ανάγκη 
σύνδεσης µε το φυσικό αέριο. 

ΑΠΟΦΑΣΙΖΕΙ ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ 
 
Εγκρίνει τη µελέτη – τεχνικές προδιαγραφές για την «προµήθεια και τοποθέτηση 1 αίθουσας 
διδασκαλίας & 1 χώρου υγιεινής (µετά των βάσεων έδρασής τους) στον αύλειο χώρο του 1ου 
Νηπιαγωγείου» και η εν λόγω δαπάνη θα βαρύνει τον προϋπολογισµό και τις πιστώσεις του 
εθνικού σκέλους του Προγράµµατος ∆ηµοσίων Επενδύσεων και συγκεκριµένα του έργου της 
ΣΑΕ047 µε κωδικό 2020ΣΕ04700023 και τίτλο «ΠΡΟΣΩΡΙΝΕΣ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ 
ΣΤΕΓΑΣΗΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΚΑΛΥΨΗ ΕΠΕΙΓΟΥΣΩΝ ΑΝΑΓΚΩΝ ΤΗΣ ∆ΙΧΡΟΝΗΣ 
ΠΡΟΣΧΟΛΙΚΗΣ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗΣ ΤΟΥ ∆ΗΜΟΥ ΚΑΙΣΑΡΙΑΝΗΣ ΒΑΣΕΙ ΤΟΥ ΑΡ. 220 
ΤΟΥ Ν. 4610/2019 (ΦΕΚ 70Α)», µε φορέα χρηµατοδότησης το Υπουργείο Παιδείας και 
Θρησκευµάτων.  
 
 
Γι’ αυτό έχει συνταχθεί το πρακτικό αυτό το οποίο αφού αναγνώσθηκε στα µέλη της 
Οικονοµικής Επιτροπής και βεβαιώθηκε υπογράφεται ως ακολούθως: 
 
Ο ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ-∆ΗΜΑΡΧΟΣ                                    ΤΑ ΜΕΛΗ  
                                                                             1.Τσιροζίδης Ιωάννης 
                                                                             2.Χατζησάββας Μηνάς 
                                                                             3.Αντωνόπουλος ∆ηµήτριος 
                                                                             4. Σταµέλος Ηλίας (αναπλ.) 
                                                                             5. Γραφίδου Γεσθηµανή 
                                                                             6.Παραγυιού Άννα        
      
ΒΟΣΚΟΠΟΥΛΟΣ ΧΡΗΣΤΟΣ   
                                                                                          Καισαριανή       09/06/2020 

                                                       Ακριβές απόσπασµα για χρήση 

                                                  Της υπηρεσίας 
                                                        Ο ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ- ∆ΗΜΑΡΧΟΣ 

                                                         ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ 
 
 

                                                                            ΒΟΣΚΟΠΟΥΛΟΣ ΧΡΗΣΤΟΣ  
 


